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ВСТУП 

 

Відбудова, трансформація та розвиток новітніх систем господарювання пот-

ребує використання сучасно-інноваційних технологій розвитку організаційного по-

тенціалу компаній, а також перегляду їх організаційної структури. Зазначене, обу-

мовлює проведення в компаніях процесу реорганізації оргструктури управління, 

стосовно вдосконалення реалізації власного бізнес-процесу. Недосконалість наяв-

них механізмів управління, що сформувалися в умовах трансформаційної економі-

ки, а також недостатність державної регуляторної політики і відповідно адаптивно-

сті структур управління суб’єктів господарювання, позбавляють Українську еко-

номіку сталого розвинення у майбутньому. Тому назріла нагальна потреба в фор-

муванні науково обґрунтованої концепції організації адміністрування, як самостій-

но визначеного напряму наукових знань, і методологічних основ їх практичного 

використання.  

Концепція відповідної комплексної реструктуризації системи управління є 

упорядкованим процесом її удосконалення, спрямованість цього процесу корелю-

ється з довгостроковою метою системної перебудови оргструктури компанії. Адап-

таційні аспекти організаційної структури, відповідно вимогам безперервних еко-

номічних трансформацій світової економіки, є основною передумовою ефективної 

реалізації бізнесу та вдосконалення системи управління організацій, особливо ви-

робничої приналежності. 

Важливий вклад в дослідження проблем трансформаційних процесів стосов-

но оргструктури управління внесли вчені: Андрушків Б. М., Базилевич Л.А., Боб-

ровник В., Бурков В. Н., Валуїв С. А., Друкер П., Кабанов А.Я., Мильнер Б.З., Ми-

нтцберг Г. та ін. Також проблемам оцінювання загальної ефективності діяльності 

організацій і відповідно систем управління приділили в своїх дослідженнях насту-

пні автори, як Бабич Д. В., Богатин Ю.В., Бондарчук Л.В., Кац И.Я., Мірошник М. 

Би., Русинів Ф.М., Смолкин А.М., Півнів Р. М., Пінчук Т.А., Туровец О. Г., Якове-

нко Г. Е. [2, 3, 6,]. 
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Проте проблема раціонально-діючої організаційної структури має певні роз-

біжності в трактатах науковій літературі. Залишаються відкритими організаційні 

аспекти відбудови оргструктури й концептуальні особливості з приводу бачення по 

формуванню стратегічно виваженої системи управління, з урахуванням вірогідної 

дії трансформації зовнішньо-внутрішнього оточення.  

Об'єктом досліджень є процес формування та удосконалення системи управ-

ління за рахунок реорганізації організаційної структури підприємства.  

Предмет дослідження - організаційна структура управління ПАТ «Центре-

нерго». 

Метою дипломної роботи - розробка теоретичних основ і практичних реко-

мендацій по вдосконаленню організаційної структури управління ПАТ «Центре-

нерго». 

Відповідно до мети визначено такі завдання: 

- визначити сутні аспекти, значення та принципи формування оргструктури 

компаній; 

- узагальнити досвід вітчизняних та закордонних систем проведення аналізу 

оргструктури компаній; 

- проаналізувати структуру управління, на відповідність вибраній стратегії, 

що забезпечує її реалізацію; 

- розробити методологічний підхід і алгоритм вдосконалення оргструктури; 

- розробити й запропонувати заходи по удосконаленню оргструктури у світлі 

стратегії розвитку компанії; 

- розробити стратегію реорганізації організації, як заздалегідь спланованої її 

реакції на зміни зовнішнього оточення; 

- визначити особливості та організаційні заходи створення інформаційно-

аналітичної служби; 

Методологію досліджень в кваліфікаційній роботі вважаються: системний 

аналіз (задля розробки проєктних заходів по вдосконаленню оргструктури товарис-

тва), метод розчленовування та угрупування (для вивчення бізнес-операцій окре-
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мих структурних ланок товариства), залучення економічного аналізу (для діагнос-

тики фінансового стану). 

Практична значимість виконаної роботи полягає в удосконаленні оргструк-

тури управління, здійсненні аналізу розвитку та працездатності оргструктури уп-

равління ПАТ «Центренерго». 

Наукова новизна, стосовно одержаних результатів, полягає в обґрунтуванні 

теоретико-методичних аспектів, що до можливої трансформації оргструктури то-

вариства. На тлі узагальнення сучасних теоретичних досліджень узагальнено під-

хід і алгоритм по вдосконаленню оргструктури ПАТ «Центренерго». Для практич-

ної реалізації основних положень запропоновано підхід по трансформації оргстру-

ктури управління товариства, через часткову реструктуризацію.  

В роботі всебічно опрацьовані заходи по вдосконаленню організаційної стру-

ктури. Відповідно до яких в роботі визначені особливості та організаційні аспекти 

впровадження інформаційно-аналітичної служби. Реалізація принципу організа-

ційної відокремленості інформаційно-аналітичної служби передбачає підзвітність її 

тільки вищому керівництву підприємства Спостережній Раді 

Апробація результатів кваліфікаційної роботи магістра. Основні положення 

та результати дослідження доповідалися і обговорювалися на: міжнародній науко-

во-практичній конференції «Управлінські парадигми сталого розвитку та інклюзи-

вного економічного зростання». 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ УП-

РАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Поняття, суть і значення організаційної структури 

 

Недосконалість управлінських дій дуже часто виникають через потребу ви-

конання адаптаційних заходів до мінливості зовнішнього оточення організацій. 

Отже не до кінця обґрунтована ефективність реалізації власного бізнес-процесу 

спонукає проведення заходів по трансформації управлінських процесів й відповід-

ного удосконалення оргструктури компанії. Даний аспект може здійснюватися сві-

домо чи хаотично, через тиск різноманітних обставин з зовні [4, с.168]. Спостері-

гаючи за змінами, можна зауважити про відсутність типової й цілісної методології 

задля ефективне діючої системи управління. 

Зважаючи на закордонний досвід в дослідженні за даною тематикою можна 

звернути увагу на лідерів, що результативне працюють та розвивають свій бізнес в 

умовах ринкової конкуренції. Однак відсутність стереотипів підкреслює можли-

вість запозичення окремих інструментів, які є можливість використати при побу-

дові власної системи управління організацією, але важливо адаптувати їх до реалій 

притаманних саме конкретному бізнес-процесу. 

Дефініція «структури» взаємопов’язана з системністю та організацією, бо є 

сукупністю системо-утворюючих компонентів, які забезпечують ефективне функ-

ціонування компанії, завдяки власних властивостей та вмінню адаптуватися до су-

часно-діючих умов реалізації бізнес-процесу. Тільки через раціональну відбудову 

організаційної структури окремі компоненти виконують власні функції та раціона-

льно взаємодіють з іншими елементами, утворюючи єдиний механізм, спрямова-

ний на досягнення встановлених результатів. Кількість компонентів організаційної 

структури залежать від безлічі факторів та є індивідуальним для кожного суб’єкта 

господарювання, що може постійно змінюватись в моменти трансформації при 

удосконаленні. 
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При досліджені джерел було встановлено, що дефініція «структура» окрес-

люється, як узагальнений аспект. Тобто певна система необхідних компонентів, які 

взаємопов’язані між собою в єдиний механізм задля виконання потрібно-

запланованих функцій [1]. Але завжди зважаємо, шо оргструктура є невід’ємною 

частиною системи управління організацією, хоча має свою конфігурацію, залежно 

від різноманіття елементів. З погляду на думку Амосова А. управління вважається 

«анатомією» загального адміністрування, що налічує динамічні ознаки та потребує 

загального формування оргструктури. 

Ретельно досліджуючи дефініцію організаційної структури управління, вста-

новлено велику різноманітність поняття. По-перше дане визначення розглядається, 

як угрупування певних органів адміністрування, що здійснюють управління всіма 

складовими бізнес-процесу організацій; по-друге заслуговує на увагу визначення – 

відбудова логічно-обґрунтованого механізму оптимальних рівнів управління, від-

повідно до функціональних сфер діяльності, задля раціональності вирішення вста-

новленої мети. Узагальнюючи, найбільш вдалим вважаємо поняття, що оргструк-

тура управління окреслює – впорядковану цілям організації систему оптимальної 

кількості компонентів, які раціонально взаємопов’язані між собою та відображу-

ють ефективне виконання дій в ієрархії адміністрування бізнес-процесом [28].  

Як необхідні компоненти можна розглядати, відповідно встановлених за-

вдань, окремі підрозділи, ланки або фахівців. Зв’язки встановлюються відповідно 

до раціональності виконання бізнес-операцій. Задля узгодження безперебійності 

роботи окремих підрозділів утворюється обґрунтований горизонтальний зв'язок, 

що передбачає обмін інформацією між функціональними ланками. Наявність вер-

тикального зв’язку потрібне задля створення ієрархії адміністративних функцій си-

стеми та підпорядкованості у її межах (кількісний аспект рівнів управління). Також 

може бути наявним функціональний або лінійний характер реалізації управлінсь-

кого зв’язку. Перший передбачає перебіг інформаційних потоків, відповідно функ-

ціональних обов’язків по вектору передбачених функцій (операцій), натомість лі-

нійний заснований на передачі інформації між керівниками відділів організації. 

Здійснення налагодженої процедури управління можливо лише при чіткій регла-
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ментації розподілення завдань та відповідальності за ухвалені рішення задля реалі-

зації запланованої мети.  

Щоб відповідати сучасним умовах господарювання важливо постійно здійс-

нювати моніторинг рушійних сил у зовнішньому просторі організації, бо вкрай ва-

жливо адаптувати до них загальні довгострокові цілі, а отже й виробничо-

організаційні параметри бізнес-процесу та відповідно удосконалювати існуючу ор-

гструктуру (рис. 1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Трансформація цілей організації в структуру [9] 

На сьогодні у більшості компаній відбувається індивідуалізація організацій-

них структур адміністрування, бо це підкреслює особливості власного бізнес-

процесу та оригінальність дій по адаптації згідно сучасним викликам часу. Однак 

все одно простежується спільний аспект відбудови структур розподілення на меха-

ністичні (ієрархічні) та органічні оргструктури (рис.1.2). 

Стосовно механістичних, то передбачено суворо-ієрархічне розподілення 

управлінських функцій з жорстким (формалізованим) дотриманням встановлених 

правил, тобто управління відбувається централізовано. Відповідно дані структури 

працюють налагоджено, як досконалий механізм. До них належать лінійна, функ-
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ціональна, лінійно-штабна та лінійно-функціональна оргструктури. Натомість 

ознаками органічних є розумне послаблення формалізації й децентралізації проце-

сів адміністрування. Відповідно здійснюється делегування завдань та рішень й за-

лучення співробітників до ухвалення рішень. Даний різновид передбачає гнучкість 

та адаптивність до мінливого оточення організації й мінімальне число рівнів в іє-

рархії. До них належать дивізіональні, матричні, проектні та інші оргструктури, які 

ототожнюються з теперішнім часом, бо вміють швидко реагувати на виникаючі 

зміни. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Рисунок 1.2 – Різновиди структур організацій [26] 
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реалізації бізнес-процесу організації, що забезпечують їй стабільність та результа-
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Специфічні види матеріально-енергетичних бізнес-процесів передбачають 

використання технологічного типу структур, що окреслює індивідуальність специ-

фіки залученої потужності, особливості потрібного обладнання. 

Відбудова виробничої структури потрібна для раціонального розподілу усіх 

елементів бізнес-процесу у часі та узгодженого їх використання протягом вироб-

ничого циклу по виготовленню власного продукту. 

Для злагодженої роботи організації та її колективу повстає потреба 

соціальної структуризації за певними ознаками (професійно-кваліфікаційною, 

рівнем освіти та навичками, тощо), що дозволяє здійснити раціональне 

розподілення співробітників за окремими ланками. 

Відбудова інформаційної структури пов’язана з необхідністю забезпечення 

усіх операцій своєчасною інформацією, тобто інформація, як результативний ре-

сурс функціонування організації. Саме всебічна забезпеченість інформацією дозво-

ляє своєчасно та раціонально здійснити усі етапи виробничого циклу. 

Раціональність оргструктури надає можливість упорядкувати в єдиний меха-

нізм значне різноманіття наявних компонентів (підсистем), кожен з яких має влас-

ну індивідуальність, та встановити ефективні взаємозв’язки. Даний аспект призво-

дить до результативності й досягненню запланованих завдань [27]. Також дуже ва-

жливим є врахування форми здійснення господарювання при формуванні власної 

оргструктури, бо це виокремлює головні бізнес-операції (фінансову, економічну, 

обліку, тощо), вкрай важливі задля реалізації бізнес-процесу [8]. 

Розтлумачуючи головні дефініції відбудови оргструктури, цікаво трактується 

Мазуром І. та Шапирою В., які надають можливість візуального сприйняття внут-

рішнього устрою компаній, крізь оптимальну чисельність структурних одиниць та 

раціональну комунікацією між ними з залученням штату фахівців. 

Окреслюючи оргструктуру, як систему взаємоузгоджених складових, можемо 

узагальнити наявність певної супідрядності та ієрархічності між елементами, що 

забезпечує функціонування компанії в цілому [32, с.104]. 

Новітні аспекти управління, засновані на врахуванні чинників середовища 

задля стабільного господарювання організацій, передбачають використання довго-
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строкових прогнозів по утриманню власних позицій на ринку завдяки обґрунтова-

ному визначенню переваг та правильно сформованому штату співробітників [55]. 

Відбудова раціональної оргструктури управління може вважатися базисом 

розвинення компанії, але обов’язково враховувати певні параметри [5]: 

- спочатку звернемося до витрат на виробництво, бо зважаючи на специфіку 

бізнес-процесу витрати підкреслюють складність та тривалість реалізації виробни-

чої складової бізнесу, а отже збільшення витрат пов’язано з характером окремих 

операцій у межах виробничого циклу; 

- проміжок часу є важливим, тому як складність та багаторівневість наявної 

структури уповільнює темп роботи й відповідно збільшує часові горизонти вироб-

ничого циклу по отриманню кінцевого продукту; 

- просування продукту та задоволення споживчих властивостей, вкрай важ-

ливо задля розширення покупців власного продукту, тобто передбачає розширення 

існуючих параметрів оргструктури, а отже й ускладнення, що потребує додатково-

го контролю й підвищення витрат; 

- поведінка співробітників у відповідь на мотиваційний механізм. Наявність 

принципів здорової конкуренції, можливостей для кар’єри находиться під впливом 

корпоративної культури. Сприятливі умови та морально-психологічний клімат 

спрощують виконання виробничих завдань, підвищуючи продуктивність й відпо-

відно підтверджують оптимальну відбудову оргструктури. 

Оргструктура управління є базисом організації, в межах якої створюються 

певні здібності компанії до саморозвитку. Також оргструктура не може бути паси-

вною у часі, бо постійно відбуваються певні зміни навколо організації. Відповідно 

повстає потреба постійного моніторингу окремих аспектів: здійснення механізму 

управління (відбувається централізовано чи децентралізовано); складність відбудо-

ваної структури та прозорість її сприйняття; встановлення зв’язку між окремими 

складовими, тощо [16]. 

Проблема остаточного обрання раціональної, саме для даної компанії, оргст-

руктури можливо лише при врахуванні усіх переваг та недоліків, особливо при 

умовах трансформаційних процесів [38, с.71]. Різнопланові зміни в здійсненні біз-
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нес-процесу а його параметрів потребують удосконалення конфігурації адміністру-

вання. Тому при первинному створенні оргструктури важливо враховувати специ-

фіку бізнесу, приналежність до економічного виду господарювання [45]. 

Врахування існуючих класифікацій допомагає компаній самостійно сформу-

вати власну оргструктуру, що буде відповідати усім вимогам ефективного здійс-

нення потрібних бізнес-операцій. Можливі прояви візуальної конфігурації задля 

розвитку запропоновано на рис. 1.3. 

 

 

 

Рисунок 1.3 – Різновиди оргструктур управління та варіанти трансформацій 

задля розвитку [47] 
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Розподілення завдань за функціональною ознакою передбачає певне делегу-

вання окремих спрямувань управління. Дослідження управлінського досвіду їх ви-

користання засвідчує, що вони вважаються результативне-діючими в умовах з пос-

тійною технологія бізнес-процесу та можуть змінюватись відносно функції апарату 

управління. Обмеження у чіткості горизонтальних зв'язків супроводжується пода-

льшою проблемою функціональної координації. Зауважуючи на недоліки необхід-

но підкреслити низький рівень іноваційної активності. Також для даного виду орг-

структури необхідна чітка регламентація  адресної відповідальності та усунення 

подвійного підпорядкування. 

Поглибленням лінійного виду оргструктури вважається лінійно-штабна фор-

ма відбудови функціонування адміністрування. Відповідно її конфігурації, то 

з’являються спеціалізовані ланки (штаби фахівців у певній області), що покликані 

спростити процес управління завдяки аналітиці масиву інформації та розробці 

проєктів розпорядчих постанов. Ухвалення рішення залишається за керівними ор-

ганами, а все інше відбувається як у лінійній оргструктурі. Перевагами вважається 

більша увага до стратегічних прогнозів, скорочення штату постійних співробітни-

ків (консалтингові консультації), тощо. Недоліками вважається не завжди зрозумі-

ле розподілення відповідальності стосовно рішень та надмірна централізація окре-

мих операцій.  

Використання дивізійних оргструктур спровоковано диверсифікацією та зро-

станням розміру бізнесу, динамічними змінами оточення, тобто відбувається тран-

сформація управління за певним проєктом (продукт, сегмент ринку). Переваги, це 

можливість адміністрування при багатопрофільному бізнесі, швидка адаптація та 

гнучкість до змін, раціональність двосторонньої комунікації з іншими контраген-

тами ринку. Але існують недоліки, що пов’язано з великою розгалуженістю ієрар-

хії адміністрування й територіального розташування. 

Надалі розглянемо функціональну організаційну структуру зі своїми перева-

гами і недоліками.  До переваг можна віднести: значне стимулювання ділової акти-

вності та професійної спеціалізації; уникнення або значне зменшення дублювання 

роботи та зусиль; зниження і економія споживання матеріальних ресурсів у певних 
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функціональних сферах; значне покращення координаційної роботи  в функціона-

льних областях. Недоліками можна вважати те, що регіональні відділення (підроз-

діли) бувають більш зацікавлені у вирішенні власних завдань та прибутковості, ін-

коли частково ігноруючи загальні цілі організації. 

Використання матричної оргструктури управління залучається при необхід-

ності розмежування окремих операцій, але супроводжується подвійним підпоряд-

куванням. Окремі горизонтальні рішення дублюються (виникають протиріччя), що 

у подальшому негативно відображується на комунікаційних процесах [12]. Існуючі 

переваги дуже незначні через «подвійну» бюрократію та не виправданим збіль-

шенням співробітників. Тобто задля раціональної організації багато-спрямованих 

проєктів повстає потреба в введенні додаткової структурної одиниці [51]. 

Дослідивши існуючий досвід успішно-діючих організацій можемо підкресли-

ти, що їм притаманний механічний тип оргструктури із змішаним переліком ознак, 

але сучасні реалії висувають нові вимоги і відповідну трансформацію функціону-

вання бізнесу, а отже і вдосконалення власної структури реалізації адміністратив-

них функцій [50]. 

 

1.2. Наукові підходи і етапи формування оргструктур управління 

 

Окреслюючи оргструктуру управління можна зазначити, що це певно-

відбудована система поведінкової комунікації, бо передбачено певне розподілення 

співробітників, які постійно взаємодіють між собою задля вирішення загальної ме-

ти. Відповідно немає єдиної догми по використанню формально-встановлених ме-

тодів, а кожна організація потребує індивідуальної відбудови власної структури, 

яка спирається на наукові елементи (принципи, методи) системного бачення при 

здійсненні аналітичної роботи з відбудови раціональної організаційної структури 

управління компанією (цілі – механізм – шляхи досягнення). 

Базисні аспекти системного підходу реалізуються через наступні правила: 

- не нехтувати жодної з управлінських функцій (операцій, завдань), бо вирі-

шення призведе до не повної реалізації намічених цілей;  
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- узгодження реалізації передбачених завдань та ототожнення їх з загальною 

системою, адже важливо встановити відповідальність у межах всієї вертикалі уп-

равління; 

- всебічне обґрунтування необхідних відносин по горизонталі; 

- забезпечення раціонального функціонування органічно-поєднаних елемен-

тів управління. 

Далі дослідимо вплив оточення на проєктування організаційних аспектів: 

На першому етапі здійснюється моніторинг зовнішнього впливу (корисність 

між «входом та виходом», вимоги до технологій, сучасність знань, тощо). 

Надалі, відповідно другому етапу, відбувається виокремлення взаємозв'язків 

між елементами оточення та бізнес-процесом, особливо враховуються прямі дії. 

Третій момент, це встановлення різноманітності складових впливу (динаміч-

ність змін, визначеність можливих ризиків, наявність зворотного зв'язку). 

Четверта дія пов’язана з проєктуванням елементного змісту оргструктури, 

завдяки визначених факторів впливу оточення, задля раціонального функціонуван-

ня даного елементу. 

Останній етап присвячується остаточному формуванню механізму управлін-

ня, відповідно з виокремленою специфікою елементів оргструктури. 

Взаємоузгодження етапів проєкту: попередня аналітика; технічні аспекти; 

робоче проєктування. 

Проведення аналітики супроводжується: теоретичним дослідженням, оцін-

кою багато-варіативної  можливості проєктних завдань, всебічним забезпеченням 

початкової інформації. Тобто окреслення цілей та завдань, об'ємів необхідних біз-

нес-операцій, забезпеченості в ресурсах, призначення виконавців, обґрунтування 

попередньої оцінки проєктних рішень. У межах технічного проєктування відбува-

ється формування комплексу організаційних рішень, що відображує проведення 

трансформацій, які передбачаються в системі. На останнє, робочі аспекти, відбува-

ється формування нормативної документації. Завершаючий момент – експертиза 

пропонованого проєкту. 

Розглянемо висвітлення бажаної інформації організаційного проєкту. 
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Резюмуючи опис проєктування необхідно висвітлити: загальну характерис-

тику бізнес-процесу; отримані структури (виробничо-технологічну, організаційну); 

кількісний склад робочих; оцінку проєктного рішення. 

Стосовно підсистеми виробництва: бізнес-процес у часі; розподілення бізнес-

операцій; здійснення обслуговуючих операцій; автоматизація процесів та безпека. 

Підсистема управління: структурна комунікація; використання залучених методів й 

інструментів; розподілення обов’язків у межах штатного складу співробітників. 

Підсистема специфічних аспектів управління: процедура планування та організації 

бізнесу; організація логістичних та облікових операцій; маркетинг та сервісні опе-

рації. Підсистема підготовки та організації бізнес-процесу налічує усі аспекти здій-

снення трансформації ( техніко-технологічні, соціально-економічні, тощо). Зазна-

чені розділи підсистем при потребі можна деталізувати. 

Оцінка діючої оргструктури, покликана підкреслити відповідність сучасним 

вимогам здійснення бізнес-процесу, тобто наскільки вона раціонально-відбудована 

по встановленим критеріям (взаємо узгодженість централізації та децентралізації, 

обсяг контролюючого тиску на всіх рівнях, оцінка результативності адміністратив-

ного навантаження, аналіз загальних досягнень бізнес-процесу). Даний моніторинг 

дозволяє підкреслити існуючі недоліки та з’ясувати причини. 

Процес проєктування оргструктури. Кожна організація є дуже складною та 

специфічною системою, що передбачає індивідуальний склад підсистем, відповід-

но деякі складові можливо раціонально спроектувати, а інші лише візуалізувати 

через постійні зміни параметрів, отже зводяться до діалектичного бачення якісно-

кількісного опису потрібних завдань. Бажаний варіант організаційного проєкту  ре-

алізується через одночасне поєднання формалізованих методів з адміністративно-

суб'єктивною діяльністю менеджерів, спеціалістів та необхідних категорій експер-

тів. Підсумуємо, що оцінка раціональності оргструктур залежить від швидкості й 

обґрунтованості ухвалених рішень [45]. 

Задля процесу проєктування оргструктур управління залучаються певні ме-

тоди, які спробуємо розглянути.  
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По-перше метод аналогій, який базується на типології створення, тобто пе-

редбачає використання досвіду раціонального функціонування в аналогічних ком-

паніях. Але одночасно підкреслимо, що використання типових конфігурацій має 

налічувати варіантну пропозицію задля можливості коригування, адаптації у різних 

умовах реалізації бізнесу. 

Залучення для відбудови оргструктури експертного методу реалізується че-

рез доцільні рекомендації експертів у даному аспекті або управлінців-практиків. 

Головна мета полягає у виокремлені специфічних ознак адміністрування, дослі-

джені недоліків в окремих та всебічному обґрунтовані важливих рекомендації по 

здійсненню трансформації. Тобто завдяки думці експертів відбувається діагностика 

існуючої оргструктури ототожненої з бізнес-процесом компанії та надалі форму-

ються впровадження на підґрунті конкретних умов. 

Стосовно використанню методу структуризації цілей, то попередньо відбува-

ється аналіз узгодженості усіх цілей компанії, з урахуванням кількісно-якісного 

змісту, й подальше дослідження їх відповідності наявній оргструктурі. Процес пе-

редбачає: угрупування та пріоритетність системи цілей; оцінка варіантних пропо-

зицій; чітке розмежування відповідальності по цілям (підрозділи, операції, багато-

функціональні види функціонування, тощо). Зазначені складові конкретизуються у 

межах відповідальності (матеріальна складова, виробничі параметри, інформаційні 

потоки, тощо) та підкреслюється встановлені повноваження для передбачених ор-

ганів управління. 

На останнє приділимо увагу методу моделювання, що передбачає візуаліза-

цію розподілення повноважень і відповідальності в компанії, завдяки формалізації 

математико-графічних, машинно-процесних і інших відображень, які є базисом за-

для відбудови, дослідження різнопланових варіантів оргструктур у встановленому 

взаємозв'язку їх змінними параметрами [36]. Існують певні типи  здійснення орга-

нізаційного моделювання:  

1) для візуалізації організаційних зав’язків можуть бути залучені математико-

кібернетичні моделі, стосовно виявлення математичних рівнянь або нерівності, у 

ієрархічних управлінських структурах;  
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2) розподілення функціональної відповідальності та комунікації реально 

здійснити завдяки графоаналітичному моделюванню (матриці, графіки, таблиці); 

3) здійснення оцінки реалізації бізнес-процесу в реально-існуючих умовах 

можливо при залученні натуральної моделі оргструктури і окремих операцій;  

4) встановлення залежності між внутрішньо-організаційними чинниками та 

параметрами оргструктури дозволяє здійснити математико-статистичне моделю-

вання [14]. 

Реалізація організаційного проєктування відбувається на тлі залучених мето-

дів на кожному етапі, з урахуванням наявної ситуації по вирішенню завдань: 

- окреслення типу використовуваної структури; 

- остаточне узгодження елементних одиниць по рівнях ієрархії; 

- потреба в управлінському складі в штатному розкладі; 

- раціональність комунікації та обчислення постійних витрат (адмінресурс). 

Реалізацію формування оргструктури можна здійснити по трьох стадіях. 

Спочатку візуалізація загальної схеми з зазначенням головних параметрів 

функціонування, а також диференціація напрямів для поглибленого проєктування 

найважливіших аспектів загального механізму (здатність до обробки інформації). 

Відбудова складу структурних одиниць та взаємодія, як необхідна умова ви-

конання рішень по програмно-цільовим спрямуванням, тобто розподілення важли-

вих завдань реалізації бізнес-процесу та встановлення внутрішньо-організаційного 

зв'язку. Базовими вважаються самостійні ланки (відділи, сектори, тощо) на які пок-

ладено програмно-цільові функції, також вони можуть налічувати власну структу-

ру (устрій). 

Встановлення кількісних аспектів адміністрування саме відбувається завдяки 

регламентації оргструктури, тобто окреслення складу потрібних елементів. При 

потребі узгодження значної кількості елементів оргструктури використовують  

специфічні нормативні документи - органиграми. Це візуальна інтерпретація 

управлінських операцій та узгодження рішень між окремими структурними одини-

цями. Її відбудова дозволяє взаємо узгодити технологічно-інформаційні маршрути 
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комунікації між елементами управління в компанії, тобто вона фіксує організацій-

но-управлінські операції. 

Остаточний вибір методу визначається на розсуд адміністративних органів та 

наявних можливостей здійснення дослідження. 

Приділимо увагу менеджменту, як організації управління, тобто вже визна-

чивши, що структура це певна система, у межах якої відбуваються координуючі дія 

задля реалізації передбачених цілей. Відповідно організація  це статична анатомія 

компанії, а управління динамічна трансформація фізіології. Використання дефініції 

«менеджмент» розглядають, як суб'єкт  та об'єкт, відповідно перше трактування 

розглядає компанію як орган, а друге як процес адміністрування.  

Оргструктуру суб’єктів господарювання необхідно розглядати за різними 

спрямуваннями та критеріями. На її раціональність можуть вплинути: реально-

існуючі зв’язки між елементами (узгоджується посадовими обов’язками); оцінка 

людської поведінки на використані методи адміністрування та загальну політику; 

раціональність функціонування розподілених функцій. Саме поєднання зазначено-

го дозволяю створити оптимальну структуру, спрямовану на розвинення власного 

бізнес-процесу компанії та адаптувати її до сучасних реалій. 

Якісні аспекти проєктування підкреслюються тим, що кожна структурна 

одиниця чітко володіє потрібною інформацією та джерелами отримання задля ух-

валення рішення. Оргструктура без якісних параметрів спонукає конфлікти, втрати 

часу, перешкоджає своєчасності рішення. 

Звернемося до принципу економічності, що передбачає мінімальні зусилля 

по здійсненню контролю, нагляду і стимулюванню, тобто оргструктура управління 

повинна розвивати самоконтроль та мотивацію. Також реалізація даного принципу 

для компанії передбачає встановлення оптимальної кількості співробітників (особ-

ливо адміністративного складу), спрямовуючи зусилля на загальну мету. Винаго-

род адміністрації повинна залежати від кінцевих досягнень.  

Оргструктура дозволяє співробітникам бачити власний внесок в загальні ре-

зультати й правильно сприймати власну корисність для компанії. Загальне уявлен-

ня відбудови оргструктури управління запропоновано на рис. 1.4. 
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Рисунок 1.4 – Процес відбудови організаційної структури управління 

Здійснення оптимізації оргструктури впливає в подальшому на зростання 

ефективності бізнес-процесу, але трансформація не простий етап для компанії. 
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Підсумовуючи зазначимо, що оргструктура дуже складне явище бо поклика-

но відповідати меті наявного бізнес-процесу компанії й поєднувати різнопланові 

чинники (цілі, особливості бізнес-операцій, кваліфікаційні навички співробітників, 

тощо). Відповідно не існує єдиного підходу по відбудові та оптимізації структури 

[37]. 

Трансформація оргструктури необхідний і постійний процес, пов’язаний з 

виникненням певних проблем у функціонуванні компаній [46].  

 

1.3. Відповідність структури управління організації сучасним вимогам уп-

равління 

 

Головними вважаються чотири концепції, що висвітлюються зарубіжними 

вченими, які спонукали теоретичний розвиток та практичні аспекти управління. До 

них відносять: наукові підходи до управління; адміністрування; управлінські аспе-

кти, що ґрунтуються на психології; управлінська-поведінкова позиція.  

Сучасність розвитку всесвіту підкреслює необхідність використання наступ-

них підходів до управління: управління, як необхідний процес; системний та ситу-

аційний (табл. 1.1). 

Наукові підходи до управління набула розвитку в XX ст. у США. Засновни-

ком вважається Тейлор, який окреслив менеджмент, як самостійну галузь науково-

го дослідження й розповів власне бачення у книзі «Правила наукового управлін-

ня». Він чітко визначив потребу у даній спеціальності, яка значно спрощує досяг-

нення мити організації та зайняти виграшні позиції на ринку. 

Концепція наукових підходів до управління доводить, що реалізація мети 

можлива при реалізації методів, які залучаються організаційно-технічних аспектах 

адміністрування компанії. Дослідники даної концепції присвятили багато уваги за-

безпеченню ефективного здійснення бізнес-процесу, крізь призму раціонального 

управління даним процесом. 

Надалі перейдемо до концепції адміністрування, яка спрямована на окрес-

лення загальних проблем і виокремлення головних принципів управління, тобто її 
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приставними у 20-ті роки зазначили системність взаємозв'язків в ієрархії, що поро-

дило дефініцію «організаційної структури».  

 

Таблиця 1.1 – Основні наукові підходи до управління [39] 
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Одночасно компанія розглядається, як замкнена система, тобто поліпшення 

функціонування можливе завдяки внутрішньо-організаційній трансформації, без 

врахування впливу зовнішніх чинників. За баченням представників даної школи, 

що вважається класичною, управління трактується, як система правил дозволяючи 

раціонально використовувати ресурси та можливості. Представником є А. Файоль, 

що підкреслював адміністрування, як поєднання можливості передбачувати, орга-

нізовувати та розпоряджатися задля ефективного підприємництва, тобто управлін-

ня, як певний універсальний процес дій. 

Переходячи до управлінських аспектів, що ґрунтуються на психології, може-

мо зазначити, що ефективний менеджмент реалізується через забезпечення встано-

влених виробничих завдань за допомогою інших осіб. За думкою психолога А. Ма-

слоу, яскравого представника даної концепції, мотивами певних вчинків осіб вва-

жаються не економічні аспекти, а особисті потреби, які не задовольняються через 

гроші. Тобто за баченням представників продуктивність праці зростає не тільки че-

рез збільшення грошових виплат, а в більшій мірі через задоволення співробітників 

працею та сприятливими соціальними аспектами у колективі. Дана концепція мала 

певну прихильність 30-50 роках, та широко залучалась для функціонування компа-

ній, ґрунтуючись переважно на міжособистісних стосунках задля задоволення ре-

зультатами своєї праці у встановлених межах. Однак в сучасних умовах не достат-

ньо лише подолання конфліктів та створення внутрішньої єдності, тобто це лише 

частина загального процесу управління. 

Базисною тенденцією управління залишається орієнтація на управління біз-

нес-процесами та конкретними організаціями, й відповідно значення набувають та-

кі аспекти, як взаємодія з навколишнім оточенням, спрямованість функціонування 

в реально-діючих умовах, врахування змін чинників навколишнього оточення для 

реалізації бізнесу [49]. 

В сучасних реаліях, саме використання найкращих комбінацій діяльності та 

окреслення найвигідніших дій, з урахуванням динамічності зовнішніх впливів, до-

зволяє компанії сформувати власну стратегію. Саме вона дозволяє компанії манев-
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рувати факторами виробництва, що необхідні при трансформації бізнес-процесів 

задля економічного зростання (стратегія пристосування). 

Для оптимізації функціонування компаній спрямовують глобальні стратегії, 

що окреслюють потребу відбудови єдиної стратегії, яка буде спрямована на опти-

мізацію не окремих операцій а в цілому усього бізнесу. До найважливіших нале-

жать [44]: 

- оптимізація задля максимізації прибутку через адаптацію оргструктури до 

мінливо-динамічних умов (реалізація децентралізації та необхідної координації); 

- головне спрямування на максимізацію прибутку й відповідну оптимізацію 

функціонування бізнес-процесу; 

- оптимізація бізнесу крізь трансформацію функцій управління (особливо 

довгострокове планування); 

- використання множинних цілей, тобто обрана стратегія спрямована на ви-

рішення кількох цілей, окрім максимізація прибутку. 

Відповідно до цільової орієнтації має домінувати прийнята мета. 

Концепція стосовно управлінська-поведінкової позиції набула поширення у 

60-ті роки, що окреслює зростання ефективності компанії через раціональне залу-

чення до бізнес-операцій людських ресурсів. Тобто глибоке дослідження різнома-

нітних аспектів при соціальних взаєминах співробітників, мотиваційних ознак, ав-

торитету адміністрації, комунікації та лідерства, змістовності та якості роботи до-

зволяють відбудувати потрібну структуру організації бізнес-процесу. Створення 

умов для реалізації особистих можливостей співробітників на підставі наукових 

постулатів вважається основною ідеєю цієї концепції. 

В основі менеджменту ринкової концепції знаходиться об'єктивний процес 

вдосконалення організації адміністрування бізнес-процесу у межах конкретної 

компанії та усуспільнення виробництва. Відповідно відбувається поділ ринку, мо-

жливість здійснення впливу на механізм економічних відносин, що врегульовують 

зв'язки виробника зі споживачем. Наявність окремих суб’єктів пов'язано з можли-

вістю регулювання встановлених відносин та підкреслюється саме в цій концепції 

управління та всебічно обґрунтовується обов’язковість регулювання напрямів роз-
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витку. Прихильники даного бачення наголошують на перевагах ринкового регулю-

вання для окремого продукту або фірми, тобто пропонують функціонування ком-

паній на тлі вивіреного планування кожного виготовленого продукту (обґрунтова-

не прогнозування). 

Практичні реалії реалізації менеджменту підкреслюють його, як невід’ємну 

систему управління, тобто він важливий для гнучкого пристосування бізнес-

процесу до динамічних ринкових умов і врегульовується законами функціонування 

ринкової системи [48]. 

Звертаючись до системного підходу управління хочеться зауважити, що від-

повідно йому діяльність компаній завжди спрямовується на досягнення цілей і 

окреслюється не як одноразова дія, а навпаки постійна реалізація взаємопов'язаних 

дій (функцій). Тобто у межах даного підходу організація розглядається під кутом 

взаємоузгоджених елементів, які в наявних умовах реалізують встановлені цілі. 

Надалі звернемося до ситуаційного підходу, зосередженого на тому, що ви-

користання різнопланових методів управління підвласно існуючій ситуації, тобто 

виключає універсальність існуючих методів. Відповідно у кожній конкретній ситу-

ації повинні залучатися найефективніші до конкретного випадку. Тобто за даним 

підходом керівникам легше підібрати бажаний метод та відповідні засоби, спираю-

чись на ситуаційне мислення в конкретному випадку. Також для даного підходу 

важливо встановити фактори впливу й врахувати їх саме в даній ситуації. 

Виникнення розбіжності з приводу організаційних питань часто проявляється 

при зміні керівництва та реорганізації компаній. Відповідно передбаченим виходом 

є ретельне та всебічне дослідження наявної структури. Надалі адаптація форми по 

відношенню до новітнього підходу та проблем компанії. 

Поступове збільшення масштабу бізнес-процесу не може відбуватись при 

пристосуванні структури до незначних змін, але залишаючи структуру незмінною 

відобразиться на погіршенні функціонування компанії, а отже потрібно здійснити 

трансформацію та адаптацію оргструктури [13]. 
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При розширенні номенклатури продукту компанії завжди повстає потреба у 

додатковому освоєнні нових бізнес-операцій й відповідно з’являються нові аспекти 

в організації бізнес-процесу, а отже потреба структурних змін. 

Реалізація трансформації технології управління завжди супроводжується по-

явою нових посад, а відповідно змінюється процес ухвалення рішень стосовно ок-

ремих операцій. Швидка трансформація, пріоритетність наукових аспектів, впро-

вадження дієвого управлінського інструментарію, зростаючий вплив оптимізації 

адміністрування - підкреслює поширення обґрунтованих змін в управлінні. 

Зазначені обставин потребують трансформації наявної конфігурації структу-

ри і підкреслює необхідність уточнення стратегії організації. 

Сучасне бачення відбудови структури передбачає її спрощення та прозорість 

для сприйняття. Сучасні реалії переважно потребують невеликих, операційно-

спрямованих ланок, здатних плідне підтримувати зворотній зв’язок з клієнтами, 

тобто організації зростають, а підрозділи повинні зменшуватись [34].  

Сучасний аспект трансформації оргструктур управління компаній повинен 

бути спрямованим на ринкові умови та довгострокові перспективи, тобто обґрун-

товане поєднання централізації та децентралізації адміністрування, що потребує 

стратегічного бачення в управлінні. 

В таблиці 1.2 наведено вплив типів змін оточення на оргструктуру.  

Таблиця 1.2 - Вплив змін зовнішнього середовища на оргструктуру [33] 
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У межах сьогодення відбудова оргструктури взаємо узгоджується зі змінами 

довгострокових цілей, що потребує реорганізації та вдосконалення структури уп-

равління в компанії. Одночасно розвинення зв’язку по горизонталі значно полег-

шує дану проблему та дозволяє успішно адаптуватися до змін навколишнього ото-

чення і зводиться до коригування внутрішніх бізнес-операцій. 

При кризових явищах трансформація структури управління відбувається за 

рахунок дбайливого використання ресурсів, гнучкішої адаптації, але все одно пот-

ребує перебудови, що пов’язана з підвищенням самостійності ланок, тобто залу-

чення їх до управління (вирішення поточних проблем в компанії [19, 35]. 

Підсумовуючи підкреслимо, що оргструктура управління це впорядкована 

конфігурація обґрунтованої кількості елементів, що забезпечує цілеспрямоване 

функціонування бізнес-процесу організації задля отримання інтегрального ефекту. 

Головні властивості оргструктури повинні відображувати її адаптивність до 

сучасних умов та забезпечити організації конкурентоздатність, яка залежить від рі-

зноманітних чинників, але підкреслює ефективність адміністрування, що неможли-

во без власної стратегії розвитку. 
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2. АНАЛІЗ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ ПАТ «ЦЕНТРЕНЕРГО» 

 

2.1. Характерні аспекти функціонування товариства ПАТ «Центренерго» 

 

Для дослідження було обрано публічне акціонерне товариство «Центренер-

го», яке належить до числа великих енергогенеруючих компаній України, що за-

безпечують важливу роль у розвиненні територіальних одиниць України як Київ-

ська, Харківська, тощо та зміцнюють життєдіяльність промислового та соціального 

сектору. 

Відповідно передбаченого бізнес-процесу ПАТ «Центренерго» реалізує ви-

робничу складову через стабільність виробничо-постачальних операцій електрое-

нергії, відповідно прийнятого графіку й процесу купівлі-продажу на тлі договірних 

взаємин. Завдяки реалізації власного бізнес-процесу відбувається забезпечення та 

підтримка енергогенеруючих операцій і збалансована робота у складних умовах 

Об’єднаної енергетичної системи України. 

Відповідно нормативних актів, електростанції  досліджуваної компанії нада-

ють споживачам (приватним та суб’єктам господарювання) енергію для опалення й 

послуги гарячого водопостачання на рівні окремих підприємств та комунально-

побутових послуг для приватних осіб [29]. 

До ціле-реалізуючих структурних елементів у складі товариства потрібно ви-

окремити наступні теплові електростанції –  Вуглегірська, Зміївська та Трипільсь-

ка. На сьогодні їх проєктна сумарна потужність - 7695 МВт, що становить прибли-

зно 15% загально-потужних можливостей України у галузі. Отже компанія знахо-

диться на другій сходинці серед інших великих підприємств енергетичної сфери в 

Україні. В межах функціонування електростанцій компанії налічується 23 енерго-

блоки з можливою потужністю 175-800 МВт, до речі 18 вугільні та 5, що працюють 

з використанням газо-мазутного паливного компоненту. Стосовно загальних здо-

бутків по виробництву електроенергії України доля компанії ПАТ «Центренерго» 

становить наближено 8%. 
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Стосовно місцерозташування ПАТ «Центренерго», то компанії має вигідну 

географічну локацію, що є базисом постійного рівня попиту на забезпечення елек-

троенергією. Сама потужна структурна одиниця в компанії вважається Вуглегірсь-

ка ТЕС, що територіально знаходиться в індустріально-промисловому та всебічно 

розвинутому регіоні України, що окреслюється присутністю в ньому значної кіль-

кості суб’єктів з енергоємними параметрами бізнес-процесу. На зазначеній терито-

рії присутній вугільний басейн, що значно позитивно впливає на функціонування. 

Звертаючись до розташування Зміївської ТЕС, то вона знаходиться у межах Хар-

ківської області, приграничне Донбаського регіону, і окрім забезпечення промис-

ловість здійснює співпрацю з певними сільськогосподарськими комплексами. Тре-

тій структурний об’єкт компанії Трипільська ТЕС, яка розташована в Київському 

регіоні та закриває потреби споживачів України після аварії Чорнобильської АЕС 

та вважається потужним джерелом постачання електроенергії у області. 

Загальна кількість співробітників компанії налічує приблизно 7 тис. осіб (ро-

бочі та адміністративних органів), які спрямовують загально-командні зусилля на 

досягнення бажаних результатів, турбуються за власних споживачів  та надають 

послуги електроенергетичного постачання. 

Зважаючи на те, що значне відновлення та трансформація теплової енергети-

ки України активно здійснювалась у 60-80 роках попереднього сторіччя, то негати-

вним основним аспектом сьогодення для теплових станцій вважається наявність 

серйозного фізичного зносу генеруючої потужності.  

Відповідно відбувається закономірне використання не сучасних технологій, 

моральне старіння, що ставить під сумнів надійність роботи, раціональність вико-

ристання палива та можливості  оптимального регулювання навантаження у функ-

ціонуванні ТЕС. 

Відповідно зазначеного першочерговим завданням у поточному періоді для 

ПАТ «Центренерго» є модернізація техніко-технологічної бази й відповідне пок-

ращення показників функціонування, тобто удосконалення устаткування можна 

здійснити шляхом проведення процесів реконструкції енергоблоків, оптимізації 

режимів роботи і проведення якісних ремонтів, зниження собівартості бізнес-
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процесу по наданню електроенергії та тепла. Зважаючи на європейські досягнення 

повстає потреба докорінної зміни характеристик системи регулювання до їх норм, 

впровадження екологічних технологій, що знижує долю шкідливих викидів у на-

вколишнє середовище та забезпечує охорону довкілля. При реалізації намічених 

спрямувань важливо врахувати передовий опит та сучасні досягнення НТП, дослі-

дити перед впровадженням досвід країн-лідері стосовно використання інновацій-

них технологій і залучення до бізнес-процесу технічних рішень в теплоенергетич-

ній сфері та здійснити всебічне (фінансово-інвестиційне, організаційне, тощо) об-

ґрунтування проєктної пропозиції. 

Продовження після війни приватизаційних процесу та відбудова економіки в 

Україні сприятиме зростанню акцій особливо в енергогенеруючих організаціях, що 

підтверджується оцінкою експертних аналітиків, відповідно у найближчій перспек-

тиві акції ПАТ «Центренерго» можна вважати привабливою інвестицією в галузі 

теплової енергетики. Зважаючи на попередні статистично-прогнозні данні та думку 

фахівців, акції окреслюються як ліквідні серед аналогічних компаній та налічують 

тотальну вагу та є лідерами на фондового ринку.  

Розглянемо організаційну структуру даного товариства (рис. 2.1). 

Як ми бачимо з рис. 2.1., на ПАТ «Центренерго» наявна чимала кількість 

служб (функціональних ланок), кожна з яких обмежується певною зоною окресле-

ної нормативами відповідальності. Присутня в товаристві диверсифікація співробі-

тників та підрозділів спричинена великим тягарем відповідальності, який покладе-

но на виокремлені департаменти.  

Зрозумілим є реалізація основної мети функціонування ПАТ «Центренерго» 

максимізація прибутку через стабільну реалізацію бізнес-процесу, іміджеві аспекти 

сприйняття споживачами. 

 Теплові структурні одиниці компанії працюють в регульованому режимі ви-

користання наявної потужності, відповідно потреб енергосистеми України, забез-

печуючи нормативне навантаження системи та підконтрольного регіону. Проєктна 

потужність сьогодення в товаристві становить 7695 МВт, що дорівнює 15% гене-

руючої потужності країни. 
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Рисунок 2.1 – Наявна організаційна структура ПАТ «Центренерго» 

 

Головне завданням адміністрації товариства на даний час зробити роботу 

компанії стабільною та збільшити прибутковість завдяки вдосконалення операцій-

ного забезпечення роботи енергоблоків, обґрунтуванню прогнозних техніко-

економічних бажаних результатів, підвищенню якісних параметрів проведення ре-
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монтних робіт з одночасним здійсненням реконструкції устаткування та, як наслі-

док, зменшення витрат й відповідно собівартості. 

 До важливих довгострокових спрямувань ПАТ «Центренерго» можна відне-

сти: безперебійну (налагоджену) та економічно-обґрунтовану роботу наявної гене-

руючої потужності задля задоволення всебічних потреб енергоринку та своєчасне 

забезпечення паливною сировиною енергоблоків. Тобто через  використання су-

часних технологій передбачається створити необхідні умови подальшого розвитку. 

Для того щоб проаналізувати  доцільність передбаченого приросту слід ре-

тельно дослідити результати діяльності ПАТ «Центренерго» (табл. 2.1). 

 

Таблиця 2.1 – Коливання основних економічних індикаторів ПАТ «Центре-

нерго», тис. грн. 

 

За представленими підсумками спостерігаємо, що в 2022 р. індикатор чисто-

го фінансового результату становив 1 891 млн. грн., що значно більше за 2021р. та 

підкреслимо аспекти коливань: 

- спостерігається скорочення собівартості на 187,5 млн. грн.; 
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- зростання обсягу чистого доходу (завдяки зростанню тарифів) від реалізації 

на 222,5 млн. грн. (також відбулось зменшення корисного відпуску електроенергії); 

- позитивного скорочення адміністративних витрат на 102,6 млн. грн; 

-  за рахунок створення резерву наявних боргів (сумнівних 420,4 млн. грн.) 

відбулося зростання інших операційних витрат на 905,8 млн. грн. (поява витрат по 

судовим тяжбам 448,6 тис. грн, та оптимізації інших елементів); 

- зростання суми витрат оподаткування прибутку – 429,9 млн. грн. 

Розглянемо надалі інвестиційне спрямування ПАТ «Центренерго» та окрес-

лимо, що головним вектором товариства є  оновлення основних засобів задля тран-

сформації технологічної складової бізнес-процесу. Відповідно реалізація даного 

спрямування відбувається через придбання, модернізацію та якісний капітальний 

ремонт застарілих систем (табл. 2.2). 

 

Таблиця 2. 2 – Динаміка капітальних інвестицій ПАТ «Центренерго» 

 

Можемо зауважити, що загальний підсумок капітальних інвестицій, які 

освоювались у 2022 р. склали 385,4 млн. грн., найбільша питома вага була спрямо-

вана на відтворення ОЗ ТЕС, що позитивно вплинкло на виробничі потужності 

компанії (рис. 2.2). 
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 Рисунок 2.2 – Розподілення капітальних інвестицій на ПАТ «Центренерго» 

 

Найбільша частка капітальних інвестицій в ПАТ «Центренерго» у зв’язку з 

дефіцитом енергетичного вугілля була спрямована на модернізацію двох ТЕС, що 

відбулося внаслідок постачання з непідконтрольної території та повномасштабного 

вторгнення Україну. Трансформації відбувались стосовно рішення про реалізацію 

невідкладних заходів задля усунення загроз енергетичної безпеки та відповідне 

зміцнення захисної функції критичної інфраструктури. 

Також важливим аспектом бездоганної роботи компанії є її співробітники, 

що не зважаючи на небезпечні умови продовжують працювати, забезпечуючи  вла-

сних споживачів потрібним продуктом та послугами. 

Розглянемо лише окремі складові організації праці співробітників на ПАТ 

«Центренерго» за осанні роки (табл. 2.3). 

У зв’язку з небезпечними умовами середньооблікова чисельність співробіт-

ників товариства скоротилась на 378 осіб та становила у 2022 р. 6 832 людей, також 

стосовно даного року спостерігаються коливання ФОП по ПАТ «Центренерго», що 

зафіксовано на рівні 981,7 млн. грн., що на 256,8 млн. грн. або на 35% більше ніж у 

2021 р. та пов’язано зі зростанням середньої зарплатні. 
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Таблиця 2.3 – Чисельність та ФОП по ПАТ «Центренерго 

 

 

Стосовно середньомісячного заробітку співробітників компанії, то в 2022 р. 

він становив майже 12 тис. грн., що збільшено на 3,5 грн. (враховуючи часткову 

зайнятість). Адміністрація ПАТ «Центренерго» поступово реалізує політику, спря-

мовану на зростання заробітку, поліпшення умов функціонування бізнес-процесу і 

питань соціальної захищеності власних співробітників.  

Поверх заробітної плати співробітники товариства одержують одноразові 

грошові заохочення, які прописані у Колективному договорі: підсумковий розмір 

за 2022 р. склав 5 тис. грн. 

В товаристві приділяється велика увага підвищенню професійних навичок, 

відповідно за аналізований період підвищили кваліфікаційну складову 1980 спів-

робітників, у тому складі – 281 управлінців, 249 спеціалізованих фахівців, 3 техні-

чних працівників та 1447 осіб робочих професій. Здійснили підвищення кваліфіка-

ційних навичок в межах власної компанії - 1157 співробітників, у спеціалізованих 

установах за договірними відносинами – 823 особи. 

Завершуючи узагальнення досліджуваного товариства, звернемо увагу на за-

ходи реалізації безпеки (табл.2.4) та фінансування, що передбачені функціонуван-

ням ПАТ «Центренерго». 

Адміністративний апарат ПАТ «Центренерго», усвідомлюючи власну відпо-

відальність за створення необхідних умов праці, протягом 2022 р. запланував та 

виконав обґрунтований перелік важливих заходів та витратив на їх реалізацію 2,7 

млн. грн., керуючись законними актами та нормативними положеннями. 
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Таблиця 2.4 – Показники охорони праці та протипожежної безпека 

 

 

Таким чином, сьогодні Україна вимушена протистояти зовнішньому ворогу, 

підкреслюючи власну незалежність та забезпечуючи державну безпеку. Звертаю-

чись до досвіду країн Євросоюзу можемо засвідчити, що захист критичної інфра-

структури (до яких відноситься ПАТ «Центренерго») відносять до головних аспек-
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тів державної політики. Відповідно покращення функціонування досліджуваної 

компанії та здійснення трансформаційних процесів є вкрай важливим етапом у ро-

звитку ПАТ «Центренерго» в довгостроковій перспективі і збереження працездат-

ності у сучасних реаліях. 

 

2.2. Аналіз організаційної структури управління ПАТ «Центренерго» 

 

Зважаючи на працездатність оргструктури управління ПАТ «Центренерго», 

зауважимо про її недостатню працездатність в сучасних реаліях, які окреслюються 

високою нестабільними параметрами зовнішнього середовища (особливо воєнний 

стан) та адаптаційними аспектами до умов функціонування й наявною платоспро-

можністю споживачів. Отже, наявна оргструктура управління ПАТ «Центренерго» 

вимагає незначної трансформації.  

Зважаючи на сильний тиск факторів оточення при вдосконаленні оргструкту-

ри врахуємо їх влив на реалізацію якісних аспектів бізнес-процесу та загальні па-

раметри функціонування організації. До результативних критеріїв при оцінці різ-

нопланових варіантів трансформації будемо вважати по-перше збереження витрат 

або їх мінімізація, тобто не збільшувати умовно-постійні витрати, а по-друге це 

можливості повної реалізації наміченої мети та збереження стійкості системи у пе-

рспективі. 

Задля підкреслення першочергових спрямувань вдосконалення оргструктури 

управління ПАТ «Центренерго» необхідно здійснити ретельний аналіз існуючих 

аспектів функціонування наявної оргструктури. Здійсним його в певній послідов-

ності (табл. 2.5). 

1. На першому етапі, що стосується дослідження організаційно-

регламентуючого аспектів менеджменту, головною метою є здійснення оцінки іс-

нуючих рівнів забезпечення, встановлення факту повної відповідності теоретико-

практичних принципів адміністрування в організації сучасним тенденціям мене-

джменту та підкреслити можливі сфери регулятивного адміністрування. 
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Таблиця 2.5 – Алгоритм проведення аналізу оргструктури  

 

 

Представимо в табл. 2.6 фундаментальні нормативні документів на ПАТ 

«Центренерго». 
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Таблиця 2.6 - Класифікація документів ПАТ «Центренерго» 

 

 

Відповідно правил здійснення бізнес-процесу організації для кожної струк-

турної одиниці розроблено спеціально-функціональне положення про роботу під-

розділу. Тобто це нормативний документ, що регламентує саме діяльність даного 

підрозділу та окрім загальних моментів виокремлює власну специфіку: відповідні 

завдання, перелік обов’язкових функції, зазначені межі відповідальності, а також 

процедуру комунікації й взаємодії з іншими структурними одиницями. Зауважимо, 

розглянувши існуючі положення в ПАТ «Центренерго», що вони мають єдину 

конфігурацію (макет) та приблизний склад даного документу (спрощує пошук пот-

рібних даних). Він налічує: загальна інформація про стан та склад відділу, функці-

ональні параметри, правові аспекти відділу, керівництво (з зазначенням резерву) та 

відповідальні особи. Недоліком розглянутих положень в ПАТ «Центренерго» не 

визначеність цілі роботи та відсутня прозорість бачення вкладу в загальний підсу-

мок функціонування компанії, тобто що індикатори ефективності характерні саме 
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для даної ланки, а також перегляду потребує система комунікативних взаємин в 

компанії. 

Також структуроутворюючим документом вважається відбудована для кож-

ного підрозділу посадова інструкція. Вона регламентує саме аспекти функціону-

вання у межах наявних посад і чітко підкреслює вимоги до відповідних співробіт-

ників, що обіймає зазначену посаду. У ПАТ «Центренерго» затверджені посадові 

інструкції для усіх працівників адміністрації, а для ключових фахівців існують та-

рифно-кваліфікаційні навички відповідності.  

Таким чином, ПАТ «Центренерго» має певну систему організаційно-

регламентуючих документів, яка є підґрунтям задля реалізації системи менеджмен-

ту в компанії. До головних структуроутворюючих актів відноситься: розглянуті 

положення та інструкції, а також штатний розклад співробітників. Але наявна сис-

тема не в змозі забезпечити бажане функціонування компанії без додаткового 

окреслення смарт-цілі, чіткого завдання структурного блоку, налагодженого зв'язку 

задля раціональності інформаційних потоків, ототожнення відповідальності з пов-

новаженнями, прозорості розподілення ресурсів для здійснення керівництва. Ком-

плексне бачення зазначених моментів може бути відображено в «Положенні про 

оргструктуру». 

2. По-друге приділимо увагу моніторингу цілісності наявного об'єкту управ-

ління ПАТ «Центренерго». 

Результатом здійснення аналізу вважається встановлення міри взаємозв'язку і 

раціональність взаємообумовленості функціонування структурних одиниць ПАТ 

«Центренерго», які забезпечують реалізацію мети відбудованої системи. Тобто 

встановлення сумісної дії потрібних елементи в наміченому напрямі, відповідно 

повстає потреба матричного аналізу по окресленню сумісності різнопланових на-

прямів задля виконання головної функції, спрямованої на реалізацію місії компанії 

в довгостроковій та поточній перспективі.  

Довгостроковою перспективою або стратегічним планом ПАТ «Центренер-

го»  є отримання прогнозованого прибутку через виконання споживчих задоволень, 

наповнення обраного сегменту ринку якісними послугами в умовах функціонуван-
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ня енергетичної системи України. Поточним завданням ПАТ «Центренерго» є під-

вищення рентабельності та стійкі позиції на ринку. 

Місія та стратегічні орієнтири компанії - якісні послуги над усе та створення 

динамічне-розвиненої енергетичної компанії, яка легко інтегрується у світовий 

простір завдяки ефективному адмініструванню. 

Зважаючи на висвітлене, ПАТ «Центренерго» є цілісним об'єктом управлін-

ня, відповідно напрями діяльності товариства є доповнюючи-необхідними, а отже 

нерозривними та кількісно обґрунтованими. Досліджені напрями функціонування 

реалізуються структурними одиницями а наявний зв’язок між ними взаємообумов-

лений.  

 3. Третім етапом вважається дослідження системи цілепокладання, метою 

якого  є оцінити можливості функціонування системи управління, бо саме вона 

окреслює здатність реалізації комплексного встановлення необхідних завдань че-

рез свої структурні одиниці, враховуючи потенціальні аспекти організації. 

Зауважимо, що практика відбудови (візуалізації завдань) дерева цілей з адек-

ватно-обґрунтованою системою підібраних показників в ПАТ «Центренерго» від-

сутня. Тобто окреслена лише головна мета компанії.  

Відсутність системної впорядковані планових індикаторів, які не ототожню-

ються із структурою організації, підкреслює потребу трансформації. Тобто наявні 

показники не відповідають векторам залучення ресурсів і відповідно отриманню 

бажаних результатів. Дуже важко здійснити оцінку вкладу кожної структурної 

одиниці в цільову (загальну) ефективність бізнес-процесу.  

Підсумуємо, що реально робота структурних одиниць компанії недостатньо 

ефективно відбудована та скоординована не раціонально. Тому для покращення 

системи цілепокладання в ПАТ «Центренерго» важливо представити дерево цілей  

по рішенням, стосовно наявних економічних проблем в компанії та окремих лан-

ках, що спростить вдосконалення оргструктури. 

4. На наступному етапі здійснимо моніторинг зовнішньої ефективності ком-

панії (міру використання зовнішніх можливостей), метою якого є окреслення мож-

ливостей зовнішнього середовища якими скористалась існуюча система управління 
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(врахування прогнозів, обґрунтування причин розбіжностей результатів та завдань 

стосовно попередніх етапах функціонування проблемних зонах, оцінка відповідно-

сті оргструктури управління наявній сукупності умов функціонування на підставі 

трансформації зовнішнього середовища. 

Досліджена оргструктура ПАТ «Центренерго» налічує найбільш актуальні 

вектори розвитку, відповідно передбаченого бізнес-процесу, проте не повною мі-

рою відповідає тенденціям гнучкості по відношенню до розвитку сучасних умов. 

Слабкість горизонтально-відбудованого зв'язку в структурі компанії не дозволяє: 

оперативне адаптуватися (реагувати) на структурні зрушення в економіці, сприяти 

інноваційної в реалізації послуг, завоюванню нових сегментів на ринку, впрова-

дженню новітнього інструментарію та технологій управління. 

5. Зрозуміле залучення наступного етапу передбачає висвітлення внутрішньої 

організації бізнес-процесу (підкреслення внутрішніх можливостей, що базуються 

на потенціалі товариства). Підставою проведення аналізу є виявлення здатності ор-

гструктури управління реалізувати досягнення поставлених цілей при одночасній 

мінімізації передбачених витратах (встановлення параметрів реального викорис-

тання компанією власних (внутрішньо-орієнтованих) можливостей підсистеми 

«механізму управління» концептуальної моделі, представленого у вигляді загаль-

ного індикатору - К му).  

Розмежування за шкалою оцінки зазначеного індикатору при 10-ти бальній 

системі: [0-3] – досліджена оргструктура не зовсім не ототожнюється з цілями і за-

вданнями функціонування компанії; [3-6] – наявна оргструктура не вважається 

ефективною, а отже існуючий механізм управління не в змозі регламентувати вза-

ємоузгоджену дію структурних одиниць й їх цільове розвинення відповідно меті; 

[6-8] – досліджувана оргструктура має можливості сприяти ефективно-

відбудованій діяльності компанії, однак механізм управління потребує трансфор-

мації, бо недостатньою мірою забезпечує цільові установки; [8-10] – наявна оргст-

руктура та відбудований механізм управління не потребують змін. 

Щоб дослідити характеристики, пов’язані з ефективністю механізму управ-

ління в ПАТ «Центренерго» візьмемо до уваги наступні параметри та здійснимо 



44 

 

оцінку наявної організації управлінських процесів в компанії, такі як: часовий діа-

пазон здійснення управлінського циклу, принцип безперервності в управлінському 

циклі та ритмічності адміністрування, оперативне виконання встановлених рішень 

важливих для реалізації бізнес-процесу, економічна обґрунтованість реальної сис-

теми управління, ретельність та старанність функціонування апарату управління, 

якісні аспекти підготовлених проєктів управлінських рішень, тайм-менеджмент 

(використання та раціональність часу) управлінців (таблиця 2.7). Для здійснення 

остаточної оцінки складових залучимо в дослідженні експертний метод, тобто ви-

значимо думку фахівців, що є співробітниками компанії. 

Таблиця 2.7 - Експертна оцінка організації управлінських процесів ПАТ 

«Центренерго» 
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На тлі отриманих результатів визначимо середні значення оцінок, що вказу-

ють на існуючу організацію управлінських процесів в ПАТ «Центренерго» та роз-

рахуємо загальний індикатор раціональної дії механізму управління К му (таблиця 

2.8). 

Таблиця 2.8 - Розрахунок коефіцієнта ефективності механізму управління 

 

Таким чином підсумуємо,  що отриманий індикатор раціональності функціо-

нування наявного механізму управління для ПАТ «Центренерго» дорівнює 7,56. 

Отримане розрахункове значення потрапляє в діапазон [6-8], що трактується як: іс-

нуюча оргструктура компанії може забезпечувати доцільні взаємини між структур-
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ними одиницями, однак наявний механізм управління не в повній мірі відповідає 

налагодженій взаємодії між окремими елементами та не сприяє довгостроковому 

розвитку, тобто не забезпечує повної реалізацію окремих цільових блоків, а також 

встановлено необґрунтовано-високі витрати. 

 6. Наступний етап присвячено дослідженню тотожності дій між оргструкту-

рою управління  та виробничою структурою, метою якого є ототожнення двох го-

ловних підсистем та виявлення протиріч дестабілізації функціонування. Важли-

вість етапу полягає в формуванні інформаційних джерел задля впровадження захо-

дів по збалансованості організаційно-економічних та соціально-психологічних ас-

пектів функціонування бізнесу. 

Здійснення оцінки може відбуватися лише по відношенню до керованого 

об’єкту, тобто окреслення найбільш впливових чинників. З погляду на параметри 

перелічимо фактори: обсяг та тип виробництва (спеціалізація); техніко-

технологічні параметри  та організація бізнес-процесу; кількісні параметри вироб-

ничої структури та її відтворення; організація фінансових взаємин та розгалуже-

ність загальної структури. 

Дослідивши перелічені параметри зауважимо, що існуюча виробнича струк-

тура ПАТ «Центренерго» відповідає функціональній, відповідно взаємозв'язки між 

ними є доволі обґрунтовано-відбудованими. 

7. Проведення даного етапу окреслює міру раціональності розподілення за-

вдань, правових аспектів функціонування та відповідальності між існуючими лан-

ками, мета якого полягає у поглибленій оцінці надійності та працездатності оргст-

руктури управління компанією. Тобто визначається раціональність структуризації 

по горизонталі та вертикалі, як цілісного механізму окремих елементів. Завдяки 

цьому встановлюється відповідність переліку важливих елементних одиниць, 

угрупування наявних операцій та розподілення функціональних блоків, підтвер-

джених індикатором Ксс. До приватних складових візьмемо до уваги наступні па-

раметри: 

а) індикатор, що підкреслює актуалізацію виконуваних функцій: 
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,/ фоаф ФФК =
     (2.1) 

де Фо (Фф) – відповідна кількість основних і допоміжних (фактично вико-

нуваних) функцій, обумовлених деревом цілей системи;  

Каф >1 окреслює, що певна частина необхідно-цільових функцій в компанії 

не реалізується; 

Каф < 1 засвідчує, що реально-дійсні умови вимагають виконання й інших 

функцій; 

б) індикатор, що окреслює наявну концентрацію функцій: 

,/ фоснкф ФФК =
     (2.2) 

де Фосн – існуючі кількісні параметри основних функцій. 

Відповідно до них відносяться функції, що обумовлюють функціонування 

системи ключовими спрямуваннями.  

Допоміжними вважаються функції, завдяки яким реалізуються основні. 

в) індикатор вкрай накопиченої елементами оргструктури (дисфункцій): 

фснд ФФК /=
,     (2.3) 

де Фс, (Фф) - кількість властивих (фактично виконуваних) ланці управління 

функцій. 

г) індикатор наявної концентрації  існуючих елементів: 

ооснкэ NNК /= ,     (2.4) 

де Nосн – кількісні параметри реально визначених носіїв основних функцій; 

Nо - кількість встановлених елементних одиниць системи. 

д) індикатор складності (заплутаності) оргструктури управління: 

,/ осл NчnК =
     (2.5) 

де n - кількість ланок управління; ч - число східців в ієрархії управління. 

Дослідивши міру раціонального розподілення встановлених завдань, наявних 

прав й відповідальності між усіма структурними одиницями ПАТ «Центренерго» 

підкреслимо встановлені недоліки відбудованої системи: 
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- встановили певну невідповідність передбачених функцій управління, що 

обумовлено цілями товариства й фактичного їх виконування;  

-  наявні функції, що передбачено але вони не виконуються; 

-  зауважимо на дублювання окремих функцій декількома службами; 

- окремі рішення ухвалюються на необґрунтовано (особливо на вищому рів-

ні), що призводить до зниження оперативності й спрямовує дії адміністрації в зво-

ротному напрямі від стратегічних завдань. 

У ПАТ «Центренерго» також не достатньо ефективно працює департамент 

стратегічного розвитку, результатом роботи якого було б доцільно відбудувати ко-

рпоративну стратегію компанії. У зв'язку з зазначеним не виконуються необхідні 

для товариства функції: створення загально-корпоративної стратегії (існують тіль-

ки окремі довгострокові заходи), слабкий контроль по реалізації стратегічних век-

торів спрямування, коригування стратегічних заходів відповідно трансформації 

умов функціонування, тощо. Робота цього відділу повинна гуртуватися на взаємо 

комунікації з іншими структурними одиницями, особливо стосовно прогнозування 

реалізації бізнес-процесу на перспективу, щоб забезпечувати зваженість пропози-

цій і нейтральність впливу на роботу інших ланок. Вдосконалення роботи даного 

департаменту вкрай важливе задля довгострокової ефективності. 

8. На даному етапі здійснимо дослідження існуючих дефектів стосовно стру-

ктурного зв'язку (відсутність комунікації, своєчасність реагування, нераціональ-

ність відбудови зв'язку) та способів їх прояву в компанії, метою якого є оцінка па-

раметрів надійності та працездатності оргструктури управління товариством.  Тоб-

то проаналізуємо раціональність комунікаційного зв’язку між наявними структур-

ними одиницями (елементами системи), інакше кажучи здатність оргструктури 

своєчасно імпортувати інформаційні потоки, переробляти їх та угруповувати, до-

водити до зацікавлених осіб. 

Задля всебічного дослідження комунікативного зв’язку розраховується інди-

катор структури зв'язку Ксв.  За приватні складові інтегрального індикатора візь-

мемо: 

а) коефіцієнт, що підкреслює актуалізацію існуючого зв'язку: 
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,/ опас ССК =      (2.6) 

де Со, (Сп) – загальна (корисна) кількість здійснених функціональних зв'язків 

в системі товариства; 

б) показник, що виокремлює моменти функціонального втілення (концентра-

ції зв'язку): 

,/ внвшвс ССК =      (2.7) 

де відповідно кількість Свш – зовнішнього та Свн - внутрішніх зв'язку. 

в) коефіцієнт, що окреслює процес сумісності зв'язку: 

,1
о

к
см

С

С
К −=

     (2.8) 

де Ск – кількісні параметри зв'язку, що відображують функції узгодження. 

г) індикатор, що вказує на централізацію управлінських рішень: 

,/ овцу РРК =
      (2.9) 

де Ро, Рв – загальна кількість ухвалених рішень на всіх рівнях адмініструван-

ня та на вищому рівні.  

Підсумовуючи результати, було встановлено, що кількісні параметри зв'язку 

в системі склалися наступним чином (лінійного та функціонального спрямування) - 

13, також корисність (двосторонній зв'язок) становив 21. Індикатор актуалізації 

функціональної складової товариства становитиме 1,6 (>1) й підкреслює негативну 

тенденцію, яка вказує на неповну реалізацію корисних функцій зв'язку в відокрем-

лених ланках товариства. Зв'язками з зовні на ПАТ «Центренерго» вважаються: 

1) переговори з раптовими споживачами; 

2) постійні комунікації з контрагентами по забезпеченню бізнес-процесу; 

3) ритмічні взаємини з інституційними органами (податкова,  ліцензування); 

4) переговори по саморегулюванню реклами; 

6) урегулювання питань з комітетом стосовно правових аспектів споживачів; 

7) інші питання. 

Отримане значення індикатору концентрації зв'язку Квс дорівнює 0,5 

(7до13). У ПАТ «Центренерго» наявні зв'язки (3), що реалізують операції узго-
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дження (між окремими ланками та комерційним, бухгалтерські операції та кадрові 

аспекти).  

Зважаючи на моніторинг, значення індикатору сумісності зв'язку відповідно 

дорівнює: 

77,0)13/3(1 =−=смК  

Більше наближення до одиниці розрахункового значення централізації рі-

шень, тим сильніше відбудована централізація адміністративних операцій. Норма-

тив знаходиться в межах 0,3-0,4. 

На ПАТ «Центренерго» за оцінкою залучених співробітників (фахівців) 

отримали стосовно централізації значення в середньому приблизно 0,55. що засвід-

чує високу централізацію оргструктури і слабкості зв’язки по горизонталі адмініс-

тративних операцій. 

Візуалізуємо отримані розрахунки у таблиці 2.9 стосовно наявної структури 

зв'язку в ПАТ «Центренерго». 

 

Таблиця 2.9 – Розрахункові підсумки по ПАТ «Центренерго» 

 



51 

 

Зазначимо, що отримані індикатори досліджуваної структури зв'язку в това-

ристві складає 0,64 (нормальні параметри вважаються при значенні наближеного 

1). Використовуючи результат засвідчимо, що раціональність оргструктури на ПАТ 

«Центренерго» є незадовільною відповідно існуючих реалій сьогодення, що підк-

реслюється нестабільністю зовнішнього оточення, воєнним станом і коливанням 

забаганок споживачів. 

Стосовно управлінської системи в ПАТ «Центренерго», то моніторинг підк-

реслює наявність надмірної централізації (більший відсоток рішень покладено на 

гендиректора), також зауважимо про занадто вузькі завдання для існуючих депар-

таментів та їх слабку мотивацію. Підсумовуючи потрібно сказати: структурні лан-

ки відчувають певну нестачу та несвоєчасність надання інформації, яка є важливою 

задля організації бізнес-процесу та функціонування як єдиного цілого; не повною 

мірою забезпечені адміністративною підтримкою керівники окремих ланок (обме-

ження повноважень); в окремих ланках просідає процес зворотної комунікації. На-

слідком переліченого стає перевантаження вищого керівництва товариства, пріори-

тетність вирішення приватних цілей над загально-встановленими і відповідно спо-

плюження діяльності компанії в цілому. 

9. Даний етап присвячено окресленню якісних параметрів адміністративних 

функцій і відповідних витрат, що мають на меті всебічний моніторинг згрупованої 

інформації про наявні витрати та подальшу їх оптимізацію, стосовно управлінсь-

ких операцій. Задля здійснення даного етапу розглянемо коливання показників, що 

відображують трудові аспекти потенціалу управлінців.  

Зробимо загальний підсумок проведеного моніторингу ототожнення оргстру-

ктури товариства власним цілям і завданням по реалізації бізнес-процесу. 

З дослідження наданих документів, що регламентують адміністративні опе-

рації, в товаристві вважаються: затвердження штатного розкладу співробітників, 

окреслення посадових інструкцій та існуючі положення про функціонування окре-

мих ланок. Загально-визначене положення про оргструктуру в ПАТ «Центренерго»  

відсутнє, що є перетином відбудови раціонально-створеної системи контролю над 

адміністративними операціями й відповідно виникають певні труднощі при вста-
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новленні незадовільних параметрів наявної оргструктури управління компанією. 

Також зауважимо, що в нормативних актах про функціонування ланок на ПАТ 

«Центренерго» не чітко окреслені цілі та не висвітлено вклад роботи в результуючі 

індикатори функціонування компанії, тобто характерні саме них, а також сумнівна 

конфігурація підпорядкованості по деяким одиницям наявної структури. 

Однак ПАТ «Центренерго» вважається цілісним об'єктом управління та його 

спрямування в діяльності можна вважати доцільними та відповідними специфіці 

бізнес-процесу і навіть частково взаємоузгодженими. Виявлені спрямування в ро-

боті реалізує та координує декілька ланок, тому зв'язок взаємообумовлений але по-

требує усунення подвійного контролю.  

До бажаного у подальшому є залучення відбудови дерева цілей ототожнено-

го з обґрунтованою системою індикаторів в ПАТ «Центренерго», що на сьогодні 

відсутнє. Окреслення лише головної мети товариства підкреслює недостатню ко-

ординованість функціонування структурних ланок. 

Наявне дослідження оргструктур ПАТ «Центренерго» підкреслило виокрем-

лення актуальних спрямувань у реалізації бізнес-процесу, проте не повною мірою 

відповідає реальним тенденціям трансформації енергетичних систем із-за недоста-

тньої адаптованості та гнучкості. Зважаючи на слабкість горизонтальної комуніка-

ції (виявлено при оцінці) наявна структура не в змозі оперативне підлаштовуватись 

до змін оточення, сприяти впровадженню додаткових сервісних операцій, завойо-

вувати нові сегменти на ринку, тощо. Залучений механізм управління не повністю 

регламентує взаємодію структурних ланок і не сприяє цілеспрямованому розви-

ненню, тобто гальмує реалізацію окремих цільових установок та супроводжується 

високими витратами на ПАТ «Центренерго». 

Проведений моніторинг по розподілу обов’язкових завдань у ланках ПАТ 

«Центренерго» підкреслив невідповідність окремих адміністративних операцій, 

обумовлених цілями товариства; виявлено часткове не виконання запланованих за-

вдань; дублювання окремих операцій; ухвалення рішень на необґрунтовано висо-

кому рівні, що знижує самостійність структурних одиниць. 
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РОЗДІЛ 3. ПРОПОЗИЦІЮ ПО ВДОСКОНАЛЕННЮ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ 

СТРУКТУРИ  ПАТ «ЦЕНТРЕНЕРГО» 

 

3.1. Основні етапи удосконалення оргструктури 

 

Сучасні тенденції економіки України окреслюються поширеною трансфор-

мацією, реалізація якої потребує новітніх методів та підходів до адміністративних 

функцій. Тобто повстає необхідність в обґрунтуванні підходів по відбудові раціо-

нального механізму управління організацією. Трансформація економічних взаємо-

відносин підкреслюється підвищенням мобільності оточуючого середовища, поси-

ленням тиску на бізнес-процеси компаній, що впливає на адаптацію аспектів гос-

подарювання і послаблює процеси керованості. Відповідно розвиток компаній та їх 

бізнесу при залученні сучасного механізму управління, що має стратегічний вектор 

спрямованості та обґрунтування заходів розвитку при розгляді багато-

альтернативних варіантів досягнення й використанню інтелектуального потенціа-

лу. Відбудова раціонально-діючої структури організації повинна здійснюватися на-

вколо майбутніх прогнозів та завдяки професіональних навичок. Процес трансфо-

рмації оргструктури повинен передбачувати етапи: обґрунтування цілей, окреслен-

ня оптимального складу елементів, ресурсна складова забезпечення функціонуван-

ня, підкреслити перелік регламентуючих правил та документів, що відображують 

усі бізнес-операції. 

Проєктування оргструктури не можна оцінити окремим показником, бо пот-

рібне інтегральне бачення. По-перше важливо враховувати забезпечення прогноз-

них результатів відповідно до цілей бізнес-процесу; по-друге якою мірою відбува-

ється ототожнення відбудованої конфігурації та операцій реалізації бізнесу; також 

визначення збалансованості вимог властивостей та реального змісту. Тобто специ-

фіка удосконалення полягає в інтегральному баченні кількісно-якісного складу не-

обхідних задач, що вирішуються в межах певної організації. Задля здійснення 

окреслених принципів пропонується наступний підхід по трансформації оргструк-

тури управління компанією (рис. 3.1).  
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Рисунок 3.1 - Етапи удосконалення оргструктури  компанії 

Організаційна структура управління підприємства 

Попереднє визначення цілей проектування системи управ-

ління 

Діагностика проблеми управління Вибір критеріїв ефективності 

Аналіз організаційно-технологічних факторів, які визначають вибір 

типу системи управління 

Аналіз показників фінансово-господарської діяльності інтегрованої 

корпоративної системи управління 

Аналіз проведення структурних перетворень системи управління 

Аналіз діючої системи управління в залежності від її типу та цілей 

інтегрованої структури 

Етап 

аналізу 

Уточнення цілей проєктування 

Розробка альтернативних варіантів структури системи управління 

Аналіз та вибір альтернативи 

Порівняння результатів розрахунку з критеріями 

Розробка пропозицій впровадження удосконалень організаційної 

структури 

Етап 

плану-

вання 

Практична реалізація удосконаленої організаційної структури 

Порівняння результату практичної реалізації з критеріями ефектив-

ності 

Аналіз відхилення 

Етап 

реалізації 

та пода-

льшого 

контролю 

Обґрунтування розрахунку ефективності системи управління 

Оптимальний варіант організаційної структури підприємства 
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 Покрокове перевіряємо об’єктивність прогнозної конфігурації оргструктури 

відповідно виявлення помилок, що підкреслюють витрати коштів реалізації. Щоб 

сприяти адаптивності на ПАТ «Центренерго» порекомендуємо застосувати висо-

копродуктивні форми управління. На тлі дослідження визначено, що доцільним є 

оргструктура, яка відбудовується на дивізіональному принципі. Розроблені страте-

гічні спрямування, необхідно узгодити з оргструктурою в контексті реалізації стра-

тегії. Ми рекомендуємо окреслити цей аспект детальніше.  

По-перше вже здійснено дослідження існуючої оргструктури на предмет її 

ототожнення виконувати вставлені завдання, але не на довгострокову перспективу. 

Реалізація даного параметру стикається з аналізом роботи в першу чергу керівни-

ків, що визиває певні суперечки. Після обґрунтування стратегії відбувається окрес-

лення дій.  

По-друге здійснюємо диференціацію потрібних критеріїв ефективної органі-

зації бізнес-процесу (табл. 3.1). 

 

Таблиця 3.1 - Критеріїв ефективної оргструктури товариства 
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Пропозиція дозволяє ухвалити зважені рішення стосовно структурних транс-

формацій на ПАТ «Центренерго». 

Третім аспектом обов’язкових дій алгоритму є ототожнення працездатності 

оргструктури до змін зовнішнього оточення та реагування на внутрішні перебудо-

ви. Реалізація зазначеного дозволяє окреслити впливові чинників і розробити пере-

лік важливих заходів. 

Стосовно внутрішніх аспектів важливо встановити: наявну систему підзвіт-

ності; трансформацію стилів функціонування підпорядкованості; встановити взає-

мо узгодженість основних бізнес-операцій; окреслити вплив окремих складових на 

підсумкові результати бізнес-процесу.  

Останнім кроком алгоритму є відбудова оновленої оргструктури. 

Реалізація зміни супроводжується паперовими актами, таблицями, тощо. Ро-

зкриваються основні моменти стосовно: стратегічних спрямувань; поточна робота 

на перспективу розвитку; прогноз майбутнього стану; наявні навички співробітни-

ків та потенційні можливості до розвинення; обов’язкові структурні рішення по ре-

алізації передбачених завдань. 

Необхідні постулати при трансформації оргструктури:  

- обґрунтованість в реорганізації «квадратиків», тобто окремі зміни повинні 

бути незначними за розміром;  

- обов’язковість виконання зазначеного алгоритму, тобто аналітичний процес 

необхідно здійснити до змін та сконцентрувати увагу на перебудові елементів, що 

призведуть до конкурентних переваг реалізації бізнес-процесу;  

- остаточне ототожнення змін з довгостроковими цілями.  

Допущення хибних помилок при структурних змінах призведуть до деструк-

тивної роботи в товаристві й подальших витрат по усуненню негараздів. Саме тому 

склад і структура взаємодії ланок повинен бути оптимальним, стосовно функціона-

льних повноважень. 

На підґрунті остаточного моніторингу відбувається остаточне формування 

організаційних заходів по трансформації існуючої структури управління ПАТ 

«Центренерго». 
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Трансформація товариства передбачає: часткову реорганізацію в управлінні; 

оптимізацію бізнес-операцій; удосконалення конфігурації оргструктури; удоскона-

лення аналітичної роботи та підсистеми управління фінансами; окреслення «точок 

зростання», тобто на тлі аналітичних операцій встановити перелік найефективні-

ших напрямів розвитку товариства з подальшою диверсифікацією бізнес-процесу.  

До принципових завдань проєкту можна віднести: комплексна бізнес-

діагностика функціонування; остаточн узгодження завдань та регламенту реструк-

туризації; підкреслення джерел бюджету та термінів по реалізації проєкту; попере-

днє встановлення ефективності проєкту, супроводжуючих ризиків та можливостей 

їх мінімізації. На підставі практичного досвіду, проблемні питання трансформації 

можна вирішити на підґрунті залучення моделей, теоретичних аспектів структуро-

ваного процесу задля здійснення зваженої діагностики та формування концепції 

трансформації. Тобто для ухвалення рішень на третьому етапі, який стосується від-

будови програми, й наступному реалізації доречним буде бачення процесу (рис. 

3.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок  3.2 – Процес реалізації програми 
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Надалі для візуалізації трансформації (рис. 3.3) наведено принципову модель 

здійснення реструктуризації. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.3 – Принципова модель здійснення реструктуризації на товариства 

Крок по здійсненню діагностики потрібний для окреслення усіх основних 

параметрів функціонування, опису структури та розподілення функцій, встанов-
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лення обмежень та взаємозв'язків, тощо.  Представимо характеристику елементів 

моделі (табл.  3.2). 

 

Таблиця 3.2 – Елементи моделі реструктуризації  
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Остаточна відбудова концепції трансформації (другий крок) — складне ви-

пробування для керівників бо процес передбачає використання навичок стра-

тегічного менеджменту та маркетингу. На даному етапі обов’язковим є формуван-

ня пакету актів стосовно стратегій процесу трансформації, тобто аргумента-

ція довгострокових дій з зазначенням: «необхідність закриття», «потреба у додат-

ковому контролі», «зберегти», «розширити повноваження».  Надалі для найперспе-

ктивніших ланок відбувається деталізація передбаченого плану. 

Основний аспект даного етапу (підготовчий) полягає в ідентифікації роботи 

не за кількісними параметрами, а за якісними характеристиками («бачення перспе-

ктив» та «місія бізнес-процесу», «обґрунтованість чинників успіху», «сприйняття 

корпоративних цінностей», «іміджеві аспекти», «ідеї та проєктні ситуації». Отже, 

концепція по трансформації оргструктури ПАТ «Центренерго» повинна спрямову-

ватись на відбудову узгодженої програми дій, що сприятиме життєздатності бізнес-

процесу та подальшому його розвиненню.  

 

3.2. Напрями удосконалення оргструктури ПАТ «Центренерго» 

 

Відповідно викликам сьогодення пропонується ввести інформаційно-

аналітичну службу, завданням якої буде оцінювання внутрішньої політики і коор-

динація адміністрування економічним потенціалом. По-перше окреслимо повнова-

ження нової служби та передбачити систему інформаційного забезпечення, оціню-

вання й аналітичної експертизи. Також рекомендується залучення нового спряму-

вання системи інформаційно-аналітичного забезпечення. 

Зважаючи на інформаційно-аналітичне забезпечення, цю додаткову операцію 

системи, що передбачає аналітичне оцінювання та незалежну експертизу наявного по-

тенціалу товариства, яка дозволяє побачити об'єктивний стан компанії та запропону-

вати проєкти пропозицій розвитку. Трансформаційна адаптація компанії такого рів-

ня, потребує своєчасного реагування на зміни, а отже створення не підпорядкова-

ного департаментам підрозділу з власними функціями. Таким чином введення ін-

формаційно-аналітичної служби зумовлене потребами бізнес-процесу. 

http://plarium.com/ru/games/kodeks-pirata/
http://plarium.com/ru/games/kodeks-pirata/
http://plarium.com/ru/games/kodeks-pirata/
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Поетапність створення інформаційно-аналітичної служби: 

- всебічне обґрунтування відбудованого дерева цілей та чітке окреслення за-

вдань, відповідно вектору розвитку компанії покладається на інформаційно-

аналітичну службу; 

- надалі відбувається узагальнення функціональних операцій інформаційно-

аналітичної служби та визначення штату співробітників даної ланки; 

- подальше угрупування роботи по напрямам інформаційного та аналітично-

го забезпечення й призначення відповідних осіб;   

- узгодження взаємозв’язку структурних одиниць і впровадженої служби, ро-

зробка положення про функціонування та підпорядкованість;  

- підкреслення механізму підзвітності інформаційно-аналітичної служби та 

інтеграція в оргструктуру товариства; 

- опрацювання напрямів, регламенту інформаційно-аналітичної служби. 

Спираючись на необхідності залучення до бізнес-процесу інформаційно-

аналітичного забезпечення, то служба не може бути підпорядкована топ менедж-

менту товариства. Інакше аналітичні висновки не будуть відповідати стратегічним 

аспектам. Саме передумови гнучкого і своєчасного реагування на зміни в оточенні 

можливо здійснити через призму незалежності та відокремленості інформаційно-

аналітичної служби в структурі. Оргструктура та залучення роботи нової служби, 

підзвітної Спостережній Раді на ПАТ «Центренерго» наведена на рис. 3.4, що відо-

бражає місце інформаційно-аналітичної служби в системі.   

Робота інформаційно-аналітичної служби в нестабільних умовах реалізації 

бізнес-процесу повинен інтегруватися в загальну структуру товариства, не входити 

до складу функціональних департаментів. Вона, як незалежна підсистема, реалізує 

на постійній основі інформаційно-аналітичне забезпечення реалізації бізнес-

операцій в компанії. На всебічне обґрунтування по введенню нової служби здійс-

нюють вплив наступні чинники, як організаційно-правова форма, масштабність ді-

яльності та галузева приналежність, наявність відокремлених підрозділів, стратегі-

чні спрямування компанії, стан внутрішнього контролю, безпека функціонування у 

воєнному стані, тощо. 



62 

 

 

 

Рисунок 3.4 – Структурна схема управління ПАТ «Центренерго» 
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Впроваджена служба буде діяти на тлі державних й внутрішніх нормативних 

актів, посадових інструкцій, договору тощо. Фахівці-аналітики реалізують власні 

дії при  підтримці  вищої ланки компанії (спостережна рада) та регламентація від-

бувається відповідно наказів про створення служби та «Положенням про функціо-

нування служби».   

Інтеграція ланки на ПАТ «Центренерго» передбачає: 

- ухвалення наказу про створення інформаційно-аналітичної служби; 

- висвітлення розробленого положення, в якому: загальні дані та основні за-

вдання, структура, повноваження, керівництво, взаємовідносини з іншими депар-

таментами та підпорядкованість, тощо; 

- остаточне затвердження  положення на загальних зборах ПАТ «Центренер-

го»; 

- відбудова планів та робочих документів, наповнення власної інформаційної 

бази задля об'єктивних аналітичних висновків по ПАТ «Центренерго»; 

- призначення керівника інформаційно-аналітичної служби з орієнтацією на 

узгоджені критерії відбору. 

Створення положення про функціонування нової служби є важливим кроком, 

який окреслює організацію роботи. Потрібно відобразити, що дана служба входить 

до структури товариства, співробітники, що формують аналітичні висновки повин-

ні діяти згідно з внутрішніми правилами. Ухвалення положення підкреслює особ-

ливий організаційний статус, аспекти незалежної відокремленості служби та надає 

об’єктивну обґрунтованість проєктів аналітичних висновків (рис. 3.5).  

Рух кадрів та зміна керівника інформаційно-аналітичної служби відбувається 

з обов’язковим узгодженням Наглядової ради. Відповідно до параметрів та склад-

ності робіт, особливостей бізнес-процесу ПАТ «Центренерго» відбувається остато-

чне формування штату служби, з можливим залученням фахівців компанії. Окрім 

аналітиків потрібно залучити фахівці інших спеціальностей – системні фахівці, 

програмісти тощо.  
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Остаточне впровадження спеціалізованої служби в ПАТ «Центренерго», до-

цільно. Оплата праці співробітників ухвалюється Наглядовою радою. Співробітни-

ки новітньої служби повинні дотримуватись етичних норм.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.5 – Організаційні заходи щодо створення служби  

 

Співробітники створеного підрозділу мають користуватися повагою і підт-

римкою топ-менеджерів (Наглядова рада, Виконавча дирекція). Також керівник 

служби має своєчасно отримувати інформації, щодо створення проєктів аналітич-
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них висновків та ухвалення рішень, спираючись на окреслений склад передбачених 

функцій: 

- проведення на постійній основі поточного моніторингу бізнес-процесу, що 

окреслені адміністрацією і доручаються створеній службі; 

- реалізація запланованих заходів, експрес-оцінок, аналітичних оглядів тощо; 

- оцінка раціональності діючої оргструктури, механізму управління, внутрі-

шньо-операційного контролю, розробка проєктів вдосконалення; 

- рекомендації внутрішніх регламентів (процедур); 

- організація інформаційного і аналітичного забезпечення бюджету товарист-

ва, напрямків оподаткування, обліку окремих бізнес-операцій; 

- при потребі здійснення експертної оцінки функціонування ланок та їх спів-

робітників, розробка варіативних рішень по впровадженню заходів; 

- долучення до роботи по вдосконаленню інформаційної системи, автомати-

зації контролінгу та іншого обліку, 

- підготовка аналітичних звітів по оптимізації бізнес-операцій, тощо. 

Робота нової служби має чітке визначення, відповідно очікуваних аналітич-

них звітів, спрямування аналізу. Також потрібно епізодично здійснювати аналітич-

не оцінювання внутрішньої атмосфера в колективі.  

Інформаційно-аналітична служба ПАТ «Центренерго» буде працювати у різ-

них спрямуваннях: 

- моніторинг внутрішнього обліку та контролю; 

- оцінювання поточної інформації про стан  основних засобів задля ідентифі-

кації, оцінки, складання звітності, тощо; 

- здійснення експертизи функціонування рівнів менеджменту; 

- оцінювання оргструктури та поточних процедур структурних одиниць ПАТ 

«Центренерго»; 

- моніторинг збереження майна компанії «Центренерго»; 

- аналітичне супроводження проєктів і обґрунтування шляхів вирішення; 

- оновлення програмного забезпечення та налагодження комунікації в компа-

нії «Центренерго»; 



66 

 

- обґрунтування пропозицій адміністративного органу або власників компанії 

«Центренерго»», спрямованих на трансформацію діючої системи інформаційного і 

аналітичного забезпечення та загального бізнес-процесу. 

Відповідно особливостям бізнесу ПАТ «Центренерго», пропонований штат-

ний розклад і структура служби: 

1. Голова служби, до обов’язків якого прогнозування інформаційного забез-

печення, оцінювання і аналітична експертиза ланок, підсумовуюче оформлення ана-

літичних висновків. Також контролює виконання планових індикаторів компанії, 

надає звіти про роботу служби.  

2. Фахівці служби. Здійснюють збір, групування, оцінювання інформаційних 

потоків, проводять консультування аспектів функціонування інформаційної мере-

жі, залучаються до формування програми ІТ-технологій та колегіально готують 

проєкти звітів про результат дослідження. 

3. Співробітники з документообігу та діловодства. Відбудовує уточнений 

план аналітичної діяльності, розподілення комплектуючих параметрів проєктних 

аналітичних груп, організовує оформлення результатів моніторингу, підбиває та 

освітлює підсумки інформаційного забезпечення та аналітичної експертизи. Оформ-

ляє документально кінцеві результати, доводить до відома адміністрації аналітичні 

висновки. 

4. Фахівець-аналітик, що збирає та диференціює інформацію, окреслює попе-

редні результати моніторингу.  Візуалізує результати у зручній для сприйняття фо-

рмі з обґрунтуванням та підкресленням недоліків і пропонує обґрунтуванні варіан-

ти напрямів вирішення. 

До складу служби можуть залучатись інші фахівці (ІТ-сфери, аудитори, юри-

сти, тощо) на тимчасовій договірній основі поряд з експертами, в межах наділених 

повноважень. Вони несуть перед головою служби. Керівництво ПАТ «Центренер-

го» повинно зважати на те, що об'єктивність експертизи позитивно вплине на внут-

рішню культуру (прозорість цілей) та перспектив компанії. Якщо нехтувати вста-

новленими помилками та недоліками, є певні ризики колапсу бізнес-процесу.  
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3.3. Особливості та організаційні заходи створення інформаційно-аналітичної 

служби 

 

Окреслимо основні завдання інформаційного і аналітичного забезпечення: 

здійснення ототожнення  правових актів зі статутом економічно-регулюючих рег-

ламентів; моніторинг виконання господарських договірних взаємин; дослідження 

оцінки майна, раціональності використання різнопланових ресурсів; експертиза 

звітності та обліку; оцінка коливань фінансових результатів;  обґрунтування пропо-

зицій вдосконалення бізнес-операцій; консультаційні аспекти за напрямами бізнес-

процесу, тощо. Відповідно кола перерахованих завдань підкреслюються повнова-

ження та обов’язки створеної служби (табл. 3.4).  

 

Таблиця 3.4 - Повноваження та обов’язки інформаційно-аналітичної служби 

 

 



68 

 

Продовження таблиці 3.4. 

 

Оцінювання і аналітична експертиза в ПАТ «Центренерго» реалізується через 

відповідне положення.  
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Чисельність експертів в компанії має бути достатньою задля виконання вста-

новлених цілей та завдань.  

Співробітники інформаційно-аналітичної служби повинні володіти базовими 

навичками у сфері інформаційного забезпечення, оцінювання, стратегічного аналізу 

і аналітичної експертизи, адміністративного менеджменту тощо. 

Виконання поточних справ по етапам реалізації звітується Наглядовій раді. 

Дана підпорядкованість забезпечує незалежність і широке коло оцінювання і аналі-

тичної експертизи. Інформаційно-аналітична служба є невід'ємною частиною ПАТ 

«Центренерго».  

На допомогу спостережній раді: 

1) оцінка забезпечення та досягнутий рівень визначених завдань. Висновки 

відображають: обґрунтованість наданої інформації; відповідність отриманої експе-

ртизи внутрішній політиці; динаміка наявних активів; рентабельність залучення ре-

сурсів; ступінь досягнення операцій та програм; 

2) моніторингові індикатори виконання стратегічного плану розвитку; 

3) кількісні параметри консультативних послуг; 

4) виявлені недоліки та відповідні рекомендації; 

5) підготовка звіту по напрямах, що підлягають дослідженню; 

6) коригування по забезпеченню оптимальних умов та уникненню дублюван-

ня зусиль; 

7) інформування про наявні ризики функціонування бізнес-процесу. 

У разі потреби створена служба звертається до адміністрації за необмеженим 

доступом до звітної інформації окремих ланок ПАТ «Центренерго». 

Необхідно оцінити, наскільки доцільним є для керівництва висновки і заува-

ження інформаційно-аналітичної служби. Оцінка ролі створеної служби в компанії 

підвладна обставинам (рис. 3.6).   

Окреслимо характерні ознаки трьох компонентів: 

Компонентний елемент 1. Оцінювання поточного стану, надає фактичне уяв-

лення розуміння керівництва у відповідності завдань і прийнятої політики дій, а 

також підсиленні передбачених заходів інформаційним і аналітичним забезпечен-

http://plarium.com/ru/games/kodeks-pirata/
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ням. Основне спрямування етапу це здійснити акцент робиться на рівні проєктів 

або оцінці бізнес-процесів. Інформаційно-аналітичної служба аналізує бізнес-

процеси, питання дієвості механізму управління, майнові та фінансові аспекти біз-

нес-процесу, тощо. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.6  –  Ієрархія ролі внутрішнього інформаційно-аналітичного забез-

печення [17] 

2. Друга компонента присвячена збільшенню ефективності бізнес-процесу. 

До перерахованого вище, служба здійснює ініціативне сприяння керівництву ПАТ 

«Центренерго» у вдосконаленні бізнес-процесів та бізнес-операцій, підвищенні ре-

нтабельності, в отриманні грошової економії від запропонованих ініціатив. Співро-

бітники служби мають професійні навички по здійснюванню бізнес-процесу з ме-

тою реалізації експертизи. 

Компонентний елемент 3. Окреслює перспективу розвинення. На додаток пе-

рших двох надає обґрунтування достатності і ефективності інформаційного забез-

печення, всебічну оцінку реалізацієї запланованих проєктів і трансформацій бізнесу 

на тлі адекватності й адаптованості процесів та запобігання ризикам. Оцінюється 

проєктна ефективність бізнес-процесу в майбутньому з урахуванням наміченої 

стратегії. 

СТРАТЕГІЯ 

Забезпечення вартості в довгостроковій перспективі 

 

 

Оцінка перспектив 

Розробка системи Прийняття рішень Обґрунтування ризиків 

 

 

Підвищення ефективності бізнес-процесу 

Напрями підвищення Аналіз бізнес-операцій Раціональність залучення ресурсів 

 

 

Оцінка поточного стану 

Проєкти Бізнес-системи Фінансові аспекти Динаміка активів Система управління 
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З підвищенням ролі інформаційно-аналітичної служби, розширенням повно-

важень керівництво й акціонери починають підвищувати вимоги до можливостей 

інформаційного забезпечення, аналітичної експертизи, своєчасності підкреслення і 

запобігання порушень, об’єктивності рекомендацій.  

Відбудовану систему забезпечення можна вважати дієвою, коли вона супро-

воджується найменшими витратами при досягненні прогнозних заходів. Тобто за-

лежить: від обґрунтованості плану; від залученості адміністративних органів; від 

комплексності проведення аналітичної експертизи; постійного зростання навичок 

співробітників; від своєчасної інформованості; від налагодженої комунікації; за-

вдяки вивченню досвіду лідерів та вдосконаленню процесів. 

До індикаторів раціональності експертизи вважаються: 

а) період здійснення експертизи (менший час корисних дій більш доцільно); 

б) мінімальні витрати різнопланових ресурсів здійснення експертизи; 

в) мінімальна кількість залучених співробітників (менша кількість зайвих на-

рад); 

г) кількісно-якісні параметри в результаті проведення експертизи. 

Слід відзначити, що для ПАТ «Центренерго» важливого значення набуває не 

тільки робота окремого експерта, а злагоджені дії всієї служби.  

Оцінити кількісно-якісні параметри інформаційно-аналітичної служби мож-

ливо за показниками: обсяг виконаних експертиз, суми встановлених збитків, тер-

мін перевірок, кількість штрафів, що вдалося уникнути, позитивні тенденції бізне-

су від проведених профілактичних заходів.  

Вигоди від роботи інформаційно-аналітичної служби не обов'язково вимі-

рюються грошовим вимірником. Це можуть бути підкреслені конкурентні перева-

ги, можливості позицій на ринку тощо, або, як можна оцінити факт, який був від-

сутнім. Отже за даними більшості досліджень, за допомогою оцінювання і аналіти-

чної експертизи значно підвищується продуктивність бізнес-операцій. Але сам факт 

наявності інформаційно-аналітичної служби надає вагомий профілактичний ефект, 

який спонукає дотримуватися планів ПАТ «Центренерго».  
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ВИСНОВКИ 

 

Таким чином, на тлі здійсненого дослідження, можна окреслити загальну 

ознаку оргструктури, вказавши на декілька головних постулатів, що визначають її 

змістовність: по-перше саме через наявну оргструктуру управління компанії реалі-

зується здійснення усіх потрібних функцій адміністрування бізнес-процесом; по-

друге структуризація організації дозволяє підкреслити обґрунтованість прав й 

обов’язків на передбачених управлінських сходинках; від раціональної відбудови 

оргструктури залежить ефективне здійснення бізнес-процесу компанії, її виживан-

ня та подальше розвинення; останнім аспектом є конфігурація структури, раціона-

льно відбудована в конкретній формі для даного суб’єкта, що підкреслює парамет-

ри організаційної поведінки її співробітників, тобто прийнятний стиль менеджмен-

ту та якісні умови роботи колективу.  

 Сьогодення нестабільної економічної ситуації в Україні загострює переду-

мови до відбудови оптимально-діючої оргструктури управління ПАТ «Центренер-

го», що відноситься до критичної інфраструктури. Відповідно, забезпечення реалі-

зації безперебійного виконання потрібних параметрів індикативного планування 

для товариства зумовлює необхідність трансформації в оргструктурі: посилення 

важливих функцій, пов’язаних з безпекою бізнес-процесу; зростання ролі стратегі-

чних аспектів планування (всупереч домінуючих сьогодні моментів оперативного 

регулювання) за рахунок підтримки вищими рівнями управління; здійснення на по-

стійній основі моніторингу та експертизи функціонування керівних посад, з враху-

ванням комплексних результатів праці окремих ланок та векторів розвитку; отото-

жнення дій по реалізації техніко-технічного розвитку з функціональним керівницт-

вом товариства.  

 Сучасні умови підіймають на поверхню питання оптимальності оргструкту-

ри управління відповідно параметрів ефективності компанії та діючих стандартів 

на світовому рівні: здійснення постійного моніторингу та співставлення рівня до-

сягнутого розвитку компанії зі здобутками фірм-конкурентів; дослідження та тран-

сформація техніко-економічного рівня послуг у галузі енергозабезпечення, відпо-
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відно новітнім світовими тенденціям й стандартам; постійна аналітична експертиза 

з оцінки ефективності власного бізнес-процесу, вдосконалення прогресивних на-

прямів управління по окремих цільових блоках; посилення довгострокового та се-

реднього терміну прогнозування, з акцентом на фінансові можливості, що набуває 

першочергового значення. 

Підсумовуємо, що при відбудові власної оргструктури товариство повинно 

враховувати різнопланові фактори впливу, оцінювати оптимальність при обранні 

багатоваріантних перспектив конфігурації, зважати на параметри ефективності ре-

алізації бізнесу, потенційні можливості специфіки функціонування. Саме практич-

ні аспекти функціонування підкреслюють потребу у комбінованій конфігурації ор-

гструктури, що сполучають декілька орієнтацій. В результаті даного поєднання 

з’являється можливість отримання максимальної віддачі, що реалізує кожна підси-

стема окремо. Однак не нехтуємо слабкими сторонами. 

Стратегічним спрямуванням та цілями ПАТ «Центренерго» є зростаюча ди-

наміка прибутковості бізнес-процесу, крізь призму задоволення споживачів енер-

госпоживання, вдосконалення послуг та сервісних операцій відповідно до специфі-

ка галузі, в умовах реалій енергетичної системи України. Для забезпечення безпе-

ребійної експлуатації обладнання ПАТ «Центренерго» здфйснює модернізацію 

устаткування та реконструкцію виробничої інфраструктури, технічне переозброєн-

ня тощо. 

Дослідження наявної оргструктура ПАТ «Центренерго» показало, що вона 

налічує актуальні спрямування специфіки реалізації бізнес-процесу, проте слабо 

відповідає стратегічним тенденціям розвитку енергетичних систем із-за недостат-

ньої її гнучкості. Відповідно зі слабкістю горизонтального зв'язку наявна структура 

не в змозі оперативне реагувати на структурні зміни попиту та умови функціону-

вання, сприяти відкриттю нових сегментів ринку та розширенню спектру послуг, а 

також гальмує впровадження новітніх технологій. Її конфігурація управління недо-

статньою мірою регламентує взаємоузгоджену дію структурних ланок і не сприяє 

цілеспрямованму розвиненню, обмежує реалізацію окремих цільових блоків та су-

проводжується необґрунтовано високими витратами.  
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Однак ПАТ «Центренерго» вважається цілісним об'єктом управління, де пе-

редбачені напрями адміністрування є взаємодоповнюючими та характеризуються, 

як взаємовиключні. Передбачені бізнес-процесом операції реалізує декілька ланок, 

тому зв'язок вважається взаємообумовлений та узгоджений з функціональними де-

партаментами компанії. Однак встановлена працездатність оргструктури управлін-

ня ПАТ «Центренерго» є недостатньою відповідно умов, що підкреслюється неста-

більністю зовнішнього оточення, воєнним станом і негативними коливаннями пла-

тоспроможності споживачів. Отже, оргструктура на ПАТ «Центренерго» потребує 

вдосконалення. 

Визначено, що реструктуризації й трансформації є складною та багатоаспек-

тною проблемою, вирішення якої потребує, як стандартно-системних методів так і 

одночасного залучення нових інструментів, що раніше не використовувалися в 

компанії (проєктного управління, функціонально-вартісної аналітики та експерти-

зи, реінжинірингу бізнес-процесів тощо). Комплексність підходу до трансформації 

передбачає системність залучення методів. 

Запропоновано введення інформаційно-аналітичної служби, як незалежної 

ланки, що буде здійснювати роботу з інформаційного забезпечення, оцінювання і 

аналітичної експертизи. На обґрунтування та створення нової служби впливають 

безліч факторі, але її доцільність підкреслена та освітлена детальніше в роботі. 
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